

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — 1.  
Vidéken „ 9 K, „ 4 K. 50 f.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:**

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debrecen, Fő tér, Gyarmathy-palota, földszint az udvarban.

## Iparosok háza.

Ha a városi közgyűlés is oly jó akarattal fogadja az iparosság legközelebb tárgyalandó kérelmét, mint a jog- és pénzügyi bizottság és a városi tanács tette, akkor nem sokára ilyen is lesz Debrecenben s egy, ha nem is diszes, de impozáns új középület fogja hirdetni Debrecen város áldozatkészségét, az ipari érdekek iránti érzékét és a modern gazdasági haladás útján olyan lépésének megtételét, amely lépéssel egy korszerű alkotás terén megelőzi az összes vidéki városokat.

De hát mi is az az „iparház“, amelynek létesítéséhez iparosaink a város nagylelkű támogatását, áldozatkészségét kéri? Teljes joggal felelhetnénk e kérdésre úgy, hogy: Kulturpalota, mert a tervezett iparház a kultúra egyik ágának, a gazdasági fejlődésnek, az ipari érdekek szolgálatának otthonául van szánva.

Az ipartestület útján azt kéri iparosaink a várostól, engedje meg, hogy a Csapó- és Burgundia-utcák sarkán levő — ezelőtt kaszárnyául szolgált — telken épületet emelhessenek a város által

téglában nyújtandó segély mellett oly célra, hogy az az épület az összes ipari intézményeket magában foglalja, hogy az ipari közgazgatás immár ezer-féle bonyolult számai ott fussanak össze, hogy az iparosság ott az ipari közgazgatás, ipari önkormányzat és ipartársadalmi feladatok minden ügyebajának elintézését feltalálhassa.

Ott lenne az ipartestület, mely most is sok iparhatósági teendőt végez, az ipartörvény tervezett reformja szerint pedig a mainál még kiterjedtebb hatáskörrel fog birni. Ott lenne a munkásbiztosító pénztár.

Helyet kapna az iparoskör, hogy az iparosok egymással való társadalmi érintkezését szolgálja.

Helyet adna az iparos ifjúsági önképző-egyesületnek is, mert kell lenni városunkban egy intézménynek, mely azt az eléggé nem méltányolható nagy feladatot tűzi maga elé, hogy az iparos-ifjúság körében a hazának, az erkölcsnek, minden szépnek és jónak kultuszát ápolja. A souterrainben az iparos szálló találna elhelyezést 40 ágygyal s azzal a rendeltetéssel, hogy a munkakeresés végett városunkba jövő iparos segéd ott pár napra — míg alkalmazást találhat —

olcsó és tiszta éjszakai szállást kapjon.

Ott működnek az ipari hitelszövetkezet, az országos központi hitelszövetkezet törvényes felügyelete és támogatásával, hogy a legszegényebb iparosoknak is hitelt nyújtson anyag beszerzésre, iparuk fejlesztésére.

Végül disze lenne az iparháznak a tanonc-otthon, 50 ágygyal, ugyanannyi tanonc internátusi ellátása és felügyeletével, hogy azok onnan mint jó irányu, szakszerűleg és társadalmilag is kellő képzettségű iparossegédek kerüljenek ki. Ez intézmények felsorolásával és feladatuk rövid megjelölésével úgy hisszük, hogy el is dőlt az a kérdés: érdemes-e az iparosok kérelme a város támogatására.

Mi a magunk részéről csak igennel felelhetünk erre s melegen ajánlhatjuk a nagy ügyet, a szép tervet minden illetékes tényező figyelmébe és jóakarátába.

Debrecen város eddig is áldozatkész volt ott, ahol ipari érdekekről volt szó. Bizonyosága ennek a Széchenyi-utcán most épülő fémipariskola is. De ez helyes ipari politika. Kamatostól megtérül az ilyen áldozat!

Az iparház pedig, ha állani

## Boldogság.

— Nem ismerek valami rettenetesebbet — kiáltá Ternantes — mint az életet komolyan venni... Itt van például Jean S..., a legboldogabb ember, akit ismerek, eltelve az élet szépségétől, bizva a jelenben, jövőben, csupa lojalitás, illúzió alkotta boldogság az egész ember... És ah, milyen rettenetes Jean S... boldogsága.

Huszonkét éves korában lángoló reménnyel indult az életnek, a szerelemnek... Ma, negyven éves fővel, a világon senkivel sem cserélne, mert meg van győződve, hogy senkinek olyan élete, családja, szép felesége, huséges cselédei nincsenek, mint neki. Ime, röviden a története:

Jean, pályája kezdetén teljesen szegény volt. Atyai öröksége alig volt huszezer frank. E kis tőkével merészen neki-vágott az életnek, spekulált, vesztett, nyert s ime huszonhat éves korában egy félmillió frank magánvagyonnal feje egy óriási vállalatnak, vőlegénye a legszebb leánynak és barátja a legideálisabb barátnak, ki ez időben Kimberleyben gyémántok után kutatott.

Megnősül. Boldogsága tökéletes volna,

ha gyermekei volnának. De ezt az egyet megtagadja tőle a sors. Öt év múlva barátja visszajön a gyémántmezőkről, szegényen, mint a templom egere. Jean kiszegíti a nyomoruságból és drágakő-vállalathoz segíti. A felesége szép, elragadó, a barátja kifogástalan, a pénztárnoka megbízható, vagyona hét millióra rug már — szóval tökéletesen boldog.

S e boldogsága ime a következő összetételekből állt: A pénztárnoka évek óta összejátszott két másik hivatalnokával és a legmerészebben csalta, lopta s e mellett mesés ügyességgel. Az ideális komornyik összejátszott a szállítókkal, kik egyre-másra csalták a gazdáját és a nyereségben osztottak vele. Barátja engedte ugyan, hogy a nyomoruságból kirántsa és szép vagyonhoz, egzisztenciához segítse, de titkon dühös volt rá, mert megfosztotta őt a „self made man“ nimbuszától. A felesége szép, elragadó, bájos, de egy este, midőn Jean üzleti uton távol van, a cselédek „véletlenül“ mind távol a háztól s a jó barát, ki esteit naponta náluk tölti, ismét bekopogtat, bekövetkezik az elkerülhetetlen a kis szalonban, a rózsaszínű ernyős lámpák szeliden borongó fényében. . .

S ez így folytatódik tovább. S... asszonynak három gyermeke születik. Jean tehát elérte azt is, ami boldogsága tökéletesítésében szükség volt. És ime, ilyen elemekből van alkotva ez a híres boldogság.

— Nem látom be, hogy igaza volna — ellenkezett Coulonge. — Hogy örömeink minő alkotásokból állanak — mindegy, a fő, hogy reális legyen.

— Ah, őn nem tudja, mit beszél! Százszorta inkább boldogtalannak lenni, mint boldognak ilyen áron. Ime, az ember azt hiszi, hogy van hű felesége, becsületes barátja, megbízható emberei, kedves családja és valójában egyikkel sem bir. De hiszen ez rettenetes!

— Ez annál rettenetesebb! — vágott közbe Songéres — mert az ember boldogsága egy szón, egy mozdulaton függ. Ügyesen csalják, az igaz s a bizalma vaskos. De mégis rájöhet valamire... és akkor! A meggyőződésben élni, hogy mindennel birunk — és megtudni, hogy semmi sem a miénk, hogy minden csak üres látszat volt... Létezhetik-e rettenetesebb, szánalmasabb és gyalázatosabb dráma?

J. H. Rosny.

## Quedlinburgi répamagvakat

legelsőrendő minőségben legolcsóbb nagybani árakban ULLMANN SALAMON ajánl fűszernagykereskedése Piac-u. 81.

fog, büszkesége lesz Debrecennek. Önérzettel, dicsekedéssel mutathatjuk az ide jövő idegennek. Modern, korszerű intézmény, kultur törekvéseink, gazdasági haladásunk külső bizonyosága lesz az. Ilyen célért érdemes áldozatot hozni. Ilyen intézmény nem mulhat el egy különben értékes telek használatának átengedésén.

**CSUZ, KÖSZVÉNY, REUMA, !!** Kitüntette a bécsi, párisi és londoni kiállításokon aranyéremmel, oklevéllel.

ellen a legjobb háziszere a híres 1906

## Király balzsam!

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültébb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

**Fog- és fejtájtást 5 perc alatt megszüntet.**

Egy nagy üveg ára 2 korona teljes használati utalással. Kapható a leltaláló és készítő o o

**GRÓSZ NAGY FERENC** gyógyszerárában  
Kossuth-utca 8. Kölcsház Segélyező-Egyület 2 emeletes palotájában.

## A képviselőház ülése.

1911. febr. 1.

**Kabos Ferenc** alelnök 10 óra után nyitja meg az ülést. A jegyzőkönyv hitelesítése után

**Elnök** jelenti, hogy a horvát országgyűlés által a magyar parlamentbe küldött 40 delegátus megbízó levele megérkezett.

Felolvassák ezután az interpellációs könyvet, melybe a következő bejegyzések történtek:

**Simon Elemér** a Lajtha folyónak egy osztrák érdekes csoport által való elvezetése tárgyában a földművelési miniszterhez.

**Lovászi Márton** az obecsei hitfelekezeti segélyezés dolgában a kultuszminiszterhez.

**Mádi Kovács János** az állami számvéviszék elnöki állásának betöltése tárgyában a miniszterelnökhöz.

Az interpellációkra 2 órakor tér át a Ház.

Következett napirend szerint

### a bankvita.

Első szónok **Mihályi Tivadar** (nemzetiségi). Avval kezdi, hogy a nemzetiségieknek nem volt szándékuk a bankvitában részt venni, azonban Baross János beszéde kötelezte arra, hogy a nemzetiségi pénzügyintézetek nevében a leghatározottabban visszautasítsa azokat a kitételeket, melyekkel Baross ezeket az intézeteket illette. Példákat sorol fel arra nézve, hogy a magyar bankokhoz hiába fordul a román ember, ott azok számára nincsen pénz, tehát kénytelenek a nemzetiségi fenntartani a román intézeteket a saját érdekükben. Ugy látja, hogy a közös bank megfelel céljának s ezt a kérdést csakis gazdasági szempontból kell megítélni. Dacára, hogy a kormány nyal szemben bizalmatlan, a javaslatot elfogadja.

**Bikády Antal** (Justh-párti). Avval kezdi beszédét, hogy a kormány megígérte a készfizetéseket és még sem tartja meg ígéretét. Sőt még csak meg sem magyarázza állásfoglalásának változását. Utal Tisza aradi beszédére, a ki nem nyilatkozott a valóságnak megfelelően...

**Felkiáltások** (jobbról): Ohó, ohó!

**Tisza István gróf:** Elég világosan beszéltem.

**Bikády Antal:** A nemzet úgy értelmezte a választások előtt tartott aradi Tisza beszédet, ha nem sikerül a készfizetések felvétele, akkor fel fog állítani az önálló bank. Ezután részletesen foglalkozik a munkapárti felszólalásokkal. Ezután érveket próbálja támogatni az önálló bank előnyeit. A javaslatot nem fogadja el és csatlakozik a függetlenségi pártok által benyújtott határozati javaslatokhoz.

**E nök** tíz perc szünetet ad.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

**Beiratkozások a főiskolán.** A főiskola összes tanszakain most folynak a beiratkozások a második félévre.

**Püspökválasztás.** A tiszai ág. ev. egyházkerületben most folvik a püspök-választás. A hegyaljai egyh. megye Arnot egyházközsége Materny Lajos debreceni esperesre adta a szavazatát.

**Félévi bizonyítványok.** Debrecen összes tanintézteiben tegnap osztották ki a szokásos félévi bizonyítványokat. Sok szülőnek okozott ez örömet, de sokaknak keserűséget is. A tanulók ebből az alkalmából mindenütt néhány napi szünetet kaptak.

## Debrecen város vasutpolitikája.

### Az új vasutvonal csődje.

Sippal, dobbal dolgozott Debrecen, hogy a régóta tervezett Debrecen-Nagyvárad vasut a már meglévő Debrecen-Derecskei vonalon keresztül épüljön ki. Sőt 80000 korona készpénz megszavazásával anyagilag is elősegítette. Persze e pillanatban mindenki, aki saját városának az érdekeit nézi, azt gondolta, hogy micsoda nagy előnyök fognak származni ebből a vasut létesítéséből Debrecenre, ha már a város ily nagy összeggel siet támogatni a vasut felépítését. Méltán remélhette ezt mindenki, hiszen Debrecennek a gavalléros árak mellett felvállalt és felépítendő, illetve építés alatt álló új intézményeivel járó horribilis kiadások fedezésére sok, sok, nagyon sok pénzre van szüksége. Ezt tehát mesterséges uton kell megszerezni és pedig akként, hogy Debrecen város forralmát elő kell mozdítani és féltékenyen kell őrizni a már meglévő forgalom épségét is. Sőt új jövedelmi forrásokról kell gondoskodni. Ugy-e bár ez volt az akkori okoskodás és ez is lenne a természetes.

Azonban már most is, amikor még az új vasutmegnyitás formai ünnepeinek mámore sem mult el, már is zug az érdekelttség panasza és előre látják, mint fogja Debrecen város kereskedelmi és ipari életének eddig ide kapcsolt részeit Nagyvárad élelmes piaca elnyelni. Mi történt tehát? Az, hogy 80000 koronát fizetett a város egy vasut vállalatához, amely az érmelléki forgalmat Debrecenből Nagyváradra tereli. Várad pedig örül, hiszen ott a vaskalap már rég nem divat. De nézzük a részleteket.

### Az új vasut.

Három szempontot kell figyelembe venni és pedig: jobb lett-e az új vonattal a személy és teher forgalom lebonyolítása, olcsóbbak-e a díjtételek, mint eddig és mely város előnyére, véül melyek a károsított üzletágak. Feleletünk az első kérdésre az, hogy nem. Az a 20-25 perc, amellyel a prűszkölő harmadrendű vicinális utasait előbb beszállítja Derecskén keresztül Nagyváradra, mint Ladányon át, nem érhet 80000 koronát. Miért? Nem azért, mert debreceni ember ezentul is inkább a gyorsabbjáratu fővonalon fog közlekedni, a derecskei érdekelttség pedig, mely olcsóbban fog jutni Nagyváradra, ezentul nem fogja utját Debrecen felé venni, amikor megnyílik neki Nagyvárad élénk kereskedelmi életének konkurens piaca.

Eredménye ennek az lesz tehát, hogy a két város kereskedelmi versengése a legelkeseredettebbé lesz és a Derecske és Várad, valamint a Derecske jobb- és baloldalán fekvő községek mind Váradra fognak gravitálni, nemcsak vásárlás, de eladási célból is. Ki huzhatja ebből a rövidebbet, természetesen Debrecen, amelynek kereskedelmi forralma eme szerencsétlenül felépített vonallal lényegesen redukálódni fog. Kinek volt tehát e vonal kiépítése érdeke? A váradiak vagy a debrecenieknak? Mindenesetre a váradinak!

A vonat Debrecenből kiindulva megy Derecskére. Itt egy visszafelé hajló kanyarodással Konyár községhez ér, majd egész párhuzamos irányt véve, visszafordul Debrecen felé és Hosszupályi felé tart. A község legtermékenyebb és leglakottabb külterkén két tanyánál megáll. Onnan újból Várad felé kanyarodik és megy Pocsajra, majd Kismarjánba, végül Nagykeréken keresztül Bihar-Püspököt érintve bedöcög Nagyváradra.

A vonat tehát Derecskénél Debrecen felé visszakanyarodik, felszedi a teherarukat, személyforgalmat és viszi az élelmes Várad torkába. Látjuk tehát, hogy magához szippantja azokat a községeket, amelyek eddig Debrecenhez közelebb fekvődven, kocin ide hozták eladni valójukat, terményeiket és a kapott pénzen itt vásároltak. Tehát a kereskedelmi életünk, élelmiszer piacunkra fellendítő hatást gyakoroltak. Ezekből elesünk, sőt pangást fognak érezni. Következésképpen tenát drágulni fog az élelmi cikk, apadni fog a város bevétele, a kereskedelmi élet forgalma. Hozzájárul ehez, amit második szempontul állítottunk föl, a vasuti díj mérséklése Derecskétől Várad felé és vissza Derecskéig. Mig Debrecen felé a díjtételek már más tarifa irányítása alatt állanak.

### A termények elterelése.

A debreceni István-gőzmalomnak van egy nagy konkurens vállalata Nagyváradon, az ugynevezett László-féle malom. Ez most tapsol az új vasutnak és neki van igaza. Laikus ember azt kérdezhetné, hogy vajjon miért? Megmondjus. Azért, mert ez a vasut a felsorolt összes községeket, kapcsolt részeivel együtt, a László-féle malom kezébe adta. És már tegnap köztudomásu volt, hogy a László malom 60 fillérrel drágábban veszi meg a terményeket erről a vidékről, mint a debreceni piaci árak. Hatvan fillérrel drágábban, többért, mint Debrecenben. Ugy-e métermázsánként sok ez az összeg. Most elképzelhető, hogy még fizetven a vasuti költséget is, mily előnyök eshetnek e vasut kapcsán Nagyváradra? A legnagyobb kár tehát már megvan, amely a malom ipar hátrányára esik. Ha e kérdésnél így van, ugy van az a többi piaci cikkeknél. Elég ebből ez az egy példa.

### Mit mulasztott el a város?

Csak egy tekintetet kell vetni a vasuti térképre és rögtön megláthatjuk, hogy

# Már mindenki tudja,

hogy **Brüll Zsigmond Csapó-utca 19.** (Knol ház) Készít a raktáron levő elegáns kelméből szép divatos bál utcai ruhákat az üzletben levő műhelyében jól és olcsó árban.

### Tessék érdeklődni.

Selyem alsó szoknya 5 ft.  
Selyem bluzok 5 ft.  
Elegáns angol aljak 5 ft.

ha már mindenáron meg kellett építeni a vasutat, akkor lett volna mód a forgalom csökkenés pótlására, sőt a forgalom emelésére is. Csak a sarkunkra kellett volna állni, előszedni a jobbik eszünket, okoskodni és cselekedni.

Nem is olyan nagy cselekvési akarat kellett volna ahhoz, hiszen az ideát meg is pendítette ideje korán egyik épen érdekelt község: Almosd. Erre súlyt fektetünk, hogy ideje korán. Van ugyanis Debrecennek ugyancsak a vonalból kiágazó vasútja: a Sáránd-Nagylétfai vonal. Ez az ut megszakad Nagylétfánál és nem folytatódik Székelyhid felé, pedig csak 16 kilométer választja el attól. Ugyan mi lehet ennek az oka, hogy a kis távolságon a vasutat nem építették ki? Nem is kell a megértéshez sok magyarázat. Egyszerűen nem engedte Nagyvárad, mert a vonal kiépítésével a Szilágyság egész az ország határából kinyúlva egyenes és közvetlen összeköttetést kapna Debrecennel. Világos, hogy a vasuti operáció Váradra igen káros volna, mert az északkeleti megyék a vonal kiépítése esetén mind Debrecen felé gravitálnának.

### 30000 korona a vasutért.

E feltevés helyességét igazolják az almosdiak, kokadiak, székelyhídiak egyaránt. Különböző Almosd község nem tett volna a múlt év októberében ajánlatot Debrecen városának, amelyben kijelenti, hogy a vasut kiépítése esetén hajlandó 30000 koronát a vállalat részére folyósítani. Almosd község ez ajánlatát 189/910. sz. a. tette meg Debreceenhez és Debrecen város polgarmestere 1910. november 13-án 3488/910. sz. a. kelt átiratában pártolandónak ítélte Almosd község tervét. Erdemlegesen azonban Debrecen a kérdéssel a múlt év októberétől kezdve nem foglalkozott. E kérdésnek szerencsés megoldása pedig éppen Debrecen érdekében pressant.

### Mit mond Hazai miniszter.

Az érdekeltség egy tekintélyes vezető embere kérdést intézett a 16 kilométeres vasut kiépítése tárgyában Hazai Samu honvédelemügyi m. kir. miniszterhez, aki kijelentette, hogy a vasut kiépítését a katonaság feltétlenül támogatásra méltónak találja, mert annak mielőbbi kiépítését katonai szempontok is sürgetik.

Ez a nyilatkozat érdekes ugyan, de Debrecen érdekében nem azért áll a vasut kiépítése, hanem azért, mert új kereskedelmi források nyílnak meg, gyümölcs- és husbehozatala emelkedni fog, a mit az élelmiszer drágaságának kérdése szempontjából szerencsés tünetnek kell tartanunk. De sürgeti a vonal kiépítését az a kedvező eset is, hogy Debrecen egyenes, közvetlen összeköttetése révén az elvesztett érmellék egy részét visszahódíthatók, a másrésze helyett cserében pedig az északi erdélyi részek forgalmát ide koncentrálnánk. Biztosítván ezzel Debrecen számára a vármegyék vásárló és eladó piacát.

### Teendők.

Nem kutatjuk az okokat, hogy Debrecen városa a kérdésben miért nem lépett fel kezdeményezőleg, azzal sem törődünk, hogy miért nem nyilatkozott eddig a kérdésben érdemileg. De ha éppen a nagyváradai vonal kiépítésének kérdése kötötte volna le fogyatékos vasuti politikával rendelkező kapacitásait, akkor most már elő a cselekvés eszközével, elő az akaratával és mutassák meg, hogy Debrecen is tud és tehet még egy elvesztett kereskedelmi forgalom visszahódítására lépéseket.

Ha volt pénzünk, ha volt 80,000 korona azért, hogy egy tekintélyes országdarab forgalmát átengedjük egy szerencsés kézzel vezetett élénk város részére, akkor legyen most is áldozatkészességünk.

De azért egy kis óvatosságot ajánlunk. Nehogy bakot löjünk megint. Almosd és Kokad községet 4 kilométer választja el egymástól. Az almosdiak azt akarják, hogy községük északi oldalán legyen az állomás, az ugynevezett homoki oldalon, a közérdek és főleg Debreceen érdeke pedig az, hogy közvetlen Almosd és Kokad közt, illetve a két község közös állomást kapjon. Ez esetben ugyanis a vonal egyenes irányban épülhet, míg ellenesetben újból kanyargó pálya építenék, a mi az utasra idővesztést jelent és így esetleg a mádi bácsi esetébe esnénk.

A mi előnyünk tehát az, hogy ez a vasut kiépüljön és az erre vonatkozó hivatali eljárások a legrövidebb idő alatt leperesjenek. Tény az, hogy Debrecen elvesztett forgalmát csak ez a vasut kiépítése adhatja meg. Nincs más dolgunk tehát, mint a körülményre felhívjuk Debrecen város törvényhatóságának bizottsági tagjait, hogy Debrecen kereskedői, iparosai, egész községének érdekében nyuljanak a cselekvés eszközeihez és hajtsák keresztül ez arasznyi vasut kiépítését.

Ha Várad tudott a saját érdekeiért dolgozni, tudjunk mi is. Ezt joggal várjuk és nem hisszük, hogy csalódunk. Bár a konzervatív városban még ez is meglehet.

## VÁRMEGYE.

### Megtámadott népszámláló biztos.

Marsalkó Zoltán, hajdudorogi községi irnok, mint népszámláló biztos künn a tanyákon végezte munkáját. Betért Kékényesi Ferenc tanyájára is, ahol Kállay Mihály béres születési adatait is fel akarta venni. A dorogi magyar azonban valami ravaszsgot sejtett a dologban s makacsul ellentállott. Mikor pedig Marsalkó újra felszólitotta, hogy diktálja be a nacionálját, visszállat ragadt s leöléssel fenyegette a hivatalát teljesítő biztost. Marsalkó tegnap jelentést tett az esetről a debreceni királyi ügyészségnek.

**Kivándorlás a megyéből.** Bár Amerikában általában a paugas, a munkások tízezer számra éhen lézengenek, a kivándorlás még se csökkent. Hajdúvármegye alispánja 8 utlevelet adott ki a múlt hónapban, mind Amerikába szől.

**Összeégett gyermek.** Halálos szerencsétlenség történt tegnap Kaban. Stein Berta négy éves kis gyermekét édes anyja hét éves testvére felügyeletére bízta, addig, míg ő a kutra ment. A kis apróság a kályha körül játszadozott, amelyből egy szikra kipattan s a ruhája egy pillanat alatt lángot fogott. A házban nem volt otthon senki kis testvérén kívül, aki megremülve futott el. Így a kis fiu borzalmosan összeégett s sérüléseibe bele is halt. Az esetről telefon jelentés érkezett a debreceni kir. ügyészséghez, mely a temetési engedélyt megadta.

**Feltört éles-kamara.** Valkó Eulália nádudvari lakos éles-kamráját január hó 27-iki éjjén feltörték s onnan zsirt és egyéb élelmiszert elloptak. A csendőrség a károsult feljelentésére nyomozza a tettest.

## A hosszupályii gyilkosság.

### A tettes a kir. ügyészség fogházában.

Mint már hírül adtuk, vasárnap gyilkossági kísérlet történt Hosszupályi községben. Birinyi Ferencné bosszúból rálőtt Kocsis Lajosnéra, aki most súlyos sérüléssel a debreceni közpórházban fekszik. Allapota rendkívül válságos, úgy, hogy nem is igen biznak a felépülésében. A golyó ugyanis a fejébe furódott.

A merénylő asszonyt tegnap kísérték be a debreceni kir. ügyészséghez, ahol kihallgatás után előzetes letartóztatásba helyezték. A tettes negyven év körüli nő, igazi paraszttípus s az arcvonásai rendkívül energikusak. Beismerésben van.

Ugyancsak tegnap érkezett meg az ügyészséghez a csendőrség jelentése, valamint a bűnjelek is. Ezek között van az a rozsdás, ócska pisztoly, amelylyel Birinyi Ferencné a gyilkosságot elkövette és — ezek új érdekes részletek — orvosságos üvegek és egyéb szerek.

Mint ugyanis a nyomozás során kiderült, Kocsis Lajosné kuruzslással is foglalkozott. Ő gyógyította a Birinyi Ferencné eladó leányát is, de teljesen eredménytelenül, sőt az még rosszabbul érezte magát, mint annak előtte. E miatt keletkezett a harag a két asszony között, amely aztán egyre jobban erősödött.

Birinyi Ferencné kiszemelt egy módos legényt a leánya számára s megbízta Kocsis Lajosnéval, hogy babonával, bűvöléssel üsse nyélbe ezt a házasságot. Am ez ennek dacára sem sikerült, mert a vőlegény elkerülte a házuk tájékát, sőt mással tartotta meg az eljegyzést. A Kocsis Lajosné praktikája tehát csütörtököt mondott.

Birinyi Ferencné ezt is rossz akaratnak tulajdonította s ebből fakadt a legizőbb gyűlölete Kocsis Lajosné iránt. Így következett be aztán a véres leszámolás.

Az ügy aktái már a vizsgálóbírószág előtt fekszenek, ahova a kir. ügyészség már tegnap áttette a vádindítványt együtt.

**Debrecenvidéki Takarékpénztár**  
mint szövetkezet  
(Plac-utca 32. szám, volt Szedlák ház).  
Olcsó és kisrészletekben visszafizethető kölcsönöket nyújt. Állandó betéteket magas kamatoztatásra elfogad. 1931

**Ágytollat fertőtlenítve**

**tisztít**

Hatvan-utca 11. sz.

Telefon 323

**Széchenyi-utca 42.**

Csapó-utca 28. sz.

Díjtalan el és hazaszállítás!

**Krabéczy.**

## Hajdúvármegye nemes családdai.



Abból az alkalomból, hogy a vármegyék levéltárnokai egy nagyszabású műnek a „Nemességi Lexicon“-nak kiadását elhátározták, Szabolcsvármegye főlevéltárnoka összeállította azon hajdúvármegyei családok jegyzékét, kiknek nemességi, nemességük igazolásához szükséges okmányai Szabolcsvármegye levéltárában főlálhatnak.

Bizonyára szolgálatot teljesítünk olvasóinknak, midőn közöljük ezt a névsort, azzal a megjegyzéssel, hogy az érdeklődők felvilágosítást nyerhetnek Incedy Lajos szabolcsvármegyei főlevéltárnoknál, Nyiregyháza.

A Nemességi Lexicon 10 kötetben fog megjelenni. Az egész mű ára 200 korona lesz, megrendelhető azonban egy-egy kötet is, úgy, hogy mindenki megszerezheti csak azt az egy kötetet is, melyben az ő családjára vonatkozó adatok fognak közölni.

A Hajdúvármegyei nemes családokat érdeklő fentebb említett névsor a következő:

**Debrecen:** Balla, Balogh, Barna, Bán, Bíró, másként Matolcsy, Bona, Chala, Debrecezy, másként Ferge, Keresztessy, Kémery, Király, Kiss, másként Orbán, Körödy, Kulcsár, Ladányi, Lőrinczy, Massek, Mikó de Kémer, Nagy, Nagy de Szodény, Nánássy, Oláh, Papp, Paál, Petráczy, Polgár, Sárváry, Szántay, Szabó, Keresztessy, Vágó.

**H.-Böszörmény:** Anderkó (Andorkó), Balogh, Balogh (vajányi), Bodnár, Borbély, Botos, Böszörményi, Deák, Désán, Fábian, Gatsó, másként Kovács, Jánossy, Kelemen, Kiss, Kövér, Kun, Márton, Mátyus, privigszey Papp, Péntes, Racz, Somossy, Szabó Szénássy, Takács, Tardy, Tóth, Volsinszky.

**Nádudvar:** Aranyas (Aranyos), Balogh, Bókonyi, Czibere, Cseke (Csekhe) másként Debrecezy, Demjén, Egry, Fodor, Nagy, Fekete, Filep, másként Hollóssy, Kalmár, Kocz, Lázár, Ludmány (Ludman, Ludány), Madarász, Madácsy, Mikó, Molnár, Murakózy, szódényi Nagy, dálnoki Nagy, Nagy, Nemes, Papp, Ricz, Rásó, Seres, Szabó, Szakmárz, Szathmáry, Tiszavarsányi, Tóth, Tóth-Szabó, Törös, Ujhelyi, Varga, Vétsey.

**Hajduszoboszló:** Béres, gyarmati Bíró, Böszörményi, Czeizlédy, Császay Cseke, Csepely, Fekete, Fodor, Harangy, Kátay, Kécsy, Kiss, Kovács, Lente, Magyar, Maletinszky, Massek, Márton, Molnár, Papp, Sebessy, Sós, Szabó, váradai Szabó, Szóke, Tóth, Varga, Váczy, Vágó, Végh, Zöld.

**Hajdudorog:** Domokos, Farkas, dorogi Fejérváry, Goró, Kozák, Kuk, Magyar, Oláh, Pap, Szabó, Volosinszky (Volosinszky).

**Téglás:** Conky, Major, Tuka.

**Hajduhadház:** Balogh, Czibere, Csizsár, Dantsy, Embery, Földy, Gyóffy, Juhos, Karap, Kiss, Molnár, Oláh, Várady.

**Egyek:** Ferenczy, Mogyoróssy.

**Csege:** Karacsy, Mihályi, Nagy, Végh.

**Vámospércs:** Guba, Kiss.

**Püspökladány:** Baranyi, Bíró, Elek, Kiss.

**Kaba:** Bartha, Balogh, Tóth.

**Balmazújváros:** Csikós, Halász, Katona, Nagy Tar.

**Hajdusámson:** Hamar, Kaszanyitzky.

**Szováth:** Balogh, Juhás-Laszik, Nagy, Pap, Rásó, Szabó, Szücs.

**Hajdunánás:** Csengery, Csorvász, Cuka, Daróczy, Deák, Désán, Fazekas, Fodor, Czulay, Hadas, Hajdu, Horváth, Hódos, Jóna, Kállay, Kántor, Kéký, Kovács, Kóba, Kónya, Lente, Magy (Magh, Magi), Magyar, Mikó, Molnár, Morvay, Murakózy, Nagy, otrokócsi Nagy, Nábrády, Nyakas, Olajos, Oláh, Papp, Péntes, Porkoláb, Sebestyén, Szabó, Szücs, Takács, Tar, Varga, Vitéz.

**Földes:** Balásy, Balogh, Bene, Bonadiety, Berecky, Bíró, Boldogh, Bókonyi, Csontos, Dancsházy máskép Oláh, Domokos, Fekete, Földessy, Gaál, Garay, Haranghy, Héthy, Hódossy, Illyés, Jeney máskép Szabó, Jeney, Jóó, Karacs, Karmasin, Katona, Kemetsey, (Vermecey), Kemény, Kiss, Koroknay, Kőrösy, Körtvélyesy, Lázár, Makay, Mata, Márkus, Márton, Megyesy, Mogyorósy máskép Szabó, Mocsary, Nagy, Nagyiday, Pataky, Pásztor, Perchy, Ritvók, Sapy, Solyom, Somogyi, Szegy, Széles, Szilágyi, Szabó, Apáthy-Szabó, Tóth, Thury, Vampi, Veres, Vince.

## SZEZON.

### Naptár.

**Február 2. Csütörtökön.**

A Debreceni-dalgyűlés táncos egybekötött hangversenye a Bikában.

**Február 3. Pénteken.**

Negyedik Vigestély a Bikában. Kezdeté délután 5 órakor.

**Február 4. Szombaton.**

Jogász és Tisztviselőkör jelmezes táncestélye a Bikában.

**Február 5. Vasárnap.**

Iparos-kör bálja a Bikában. Nőth zeneiskola hangversenye a Royalban, esti fél 8 ór kor.

**Február 11. Szombaton.**

Ifjusági Jótékony Társaság műsorral, táncos egybekötött „Fehér-Estélye“ a Royal disztermében.

Kereskedő ifjak táncestélye a Bikában. Vas- és fém munkások álarcos bálja a Margit-fürdő tánc-termében.

**Február 18. Szombaton.**

Stern kefégyári munkások táncestélye a Royalban. A csizmadia ifjuság bálja a Koronában.

**Február 25. Szombaton.**

Falk Ármin és Társa kefégyári munkások táncestélye a Royalban.

**Magyar tánc az udvarnál.** Saphir Imre, az agilis táncudós a múlt napokban egy eredeti szerzeményét adta ki. Magyar udvari négyest komponált, amit Augusztina főhercegnőnek ajánlott. Az udvarnál szívesen fozadták a négyest és ez idén már táncolni is fogják fönt a Várban. Több előkelő bál-bizottság az új magyar táncot is bevette bál programjába.

**A Jogász és tisztviselőkör jelmezes táncestélye.** Pár nap választ el már csak febr. 4-től s'elkövetkezik azon tündér este, melyről már hetek óta beszél és a melyre már hetek óta lázasan készülődik városunk intelligens társadalma. És nem is hiába, az előjelekből ítélve ez lesz az idei farsang legsikerültebb táncestélye, hol nem tudjuk, mi lesz nagyobb, a vidám, jó kedély, vagy pedig azon kiváló látványosság, melyet a különböző jelmezbe öltözött bájós hölgyek sokasága fog nyújtani. Ugy vagyunk értesülve, hogy több, mint száz, szebbnél-szebb jelmezbe öltözött hölgy és ur fogja felvonulását tartani az Arany Bika disztermében. A buzgó rendezőség mindent elkövet az est sikerének érdekében s hogy a nagy keresletet ki tudja elégíteni, arról értesülünk, hogy a földszinten is egy pá-

holy sort fog berendezni, mivel az emeleti páholyok már mind elkelték. A mulatság pont kilenc órakor fog kezdődni a jelmezesek felvonulásával. A rendezőség ez uton kéri mindazokat, kik jelmezben fognak megjelenni, hogy már 9 óra előtt legyenek szívesek fölfáradni és a felvonuláshoz a cukrász teremben gyülekezni.

**A debreceni kereskedő ifjak társulata** február hó 11-én, szombaton saját könyvtára javára az Arany-Bika szálló disztermében rendezendő zártkörű táncestélyt rendez. Kezdeté este 9 órakor. Jegyek csakis a meghívó előmutatása mellett: Aszman Ferenc, Benyáts Emil, Kontsek Kornél, Mentze Henrik, Szabó Lajos Fiai urak üzletében és este a pénztárnál, páholy-jegyek csakis Zador Lajos utóda: Molnar Ferenc ur üzletében válthatók. Személy-jegy 3 K. Család-jegy 8 korona. Páholy-jegy 19 k r. Vigalmi bizottság: Ifj. Riekl Antal rendezőbizottsági elnök. Erdélyi István alelnök. P. Nagy Árpád pénztárnok. Szücs Gusztáv jegyző. Király János ellenőr. Riskó Rezső biz. jegyző.

**A fodrász ifjuság bálja** az Arany Bika disztermében február hó 12-én tartatik meg. A rendezőség fáradhatatlan munkával azok törekszik, hogy a régi, híres fodrász bálak kelleznes emlékéhez méltó mulatságot rendezzen most is. Felkéri egyuttal a mulatságon részt venni óhajtó közönséget, hogy a kik még meghívót nem kaptak, de arra reflektálnak, címüket Rencz Antal fodrász-üzletében mielőbb adják le, Kossuth-utca 4. — Egyben felkéri a vezetőség a szakegylet minden egyes tagját, de főleg az összes rendezőséget, hogy teljes számban megjelenni szíveskedjenek e hó másodikán csütörtökön este fél 9 órakor, a (Margit-fürdő) Munkás otthon termében. A vezetőség.

## Debreceni Zenekonzervatórium.

Orsz. magy. királyi zeneakad. elők. tanf.

Piac-u. 26.

**2-ik félévi beiratkozások,** ujonnan jelentkező tanulók részére jan. 28-tól febr. 6-ig tartatnak.

**Tanszakok:** Zongora, hegedű, ének, gordonka, viola, zenetörténet, elmélet, összhangzattan, karének, kamarazene, zenakar.

**Tandij:** kezdőknek 8, haladóknak 10 kor. havonként.

**Beiratási díj** egész tanévre 5 kor.

Tandij fizetés a tanulás kezdetétől kötelező. A tanítványok előhaladásukról minden hónapban értesítőt kapnak.

A végzett tanítványok konzervatóriumi végbizonyítványt vagy művész oklevelet nyernek.

**Az ország egyik legnagyobb zeneiskolája**

**Debrecen egyetlen okleveles zene-tanárokkal rendelkező zeneintézete.**

**Hivatalos órák:** d. e. 11—1. d. u. 5—6-ig.

Telefon sz. 879.

150

**Moskovits József** uridivat terme  
Piacz-utca 26. (Főtér melletti).

Jutányos, és pontos kiszolgálás! Megérkeztek a bol- és külföldi legújabb divatos és így az elegáns őszi ruhák már most megrendelhetők. Szíves pártfogást kér tisztelettel

**Moskovits József,** uriszabó, Piac-26.

## Jogászok bálja. A Bika-szálloda disztermében.

Tegnap este zajlott le az idei farsang egyik legfényesebb mulatsága, a debreceni jogászok régi nevezetességű bálja, amely siker tekintetében első helyen áll. Csak az elismerés hangján szólhatunk a mostani jogászfusásról, amely fáradtságot nem kímélve, megteremtette azokat a külső tényezőket, amely a megjelent előkelő urtársaságnak fényes keretet adott, bemutattva ez által egy olyan bált, amely sokáig emlékezetes lesz a megjelentek előtt.

Már a terem díszítése a bálanyák részére készített gyönyörű emelvényekkel, impozánsá tette a báltermet. A cigány valószínűsége kis virágos kertben játszott, körül pedig déli növények és virágok díszlettek. Nagy meglepetést okozott a gyönyörűen kiállított táncrend is. Kevésbé tíz óra után vonultak be a pálcás rendezőség soraiba között a bálanyák és leányaik impozáns menetben.

A pálcásokat dr. Szalay Zoltán vezette, majd sorban jöttek: Porubszky Jenőné dr. Csath Sándorral, Domahidy Elemérné Pákozdy Sándorral, br. Marschall Gyuláné dr. Elbel Tiborral, Kulín Imréné dr. Stromp Miklóssal, özv. Krokovich Frigyesné dr. Ericz Ernővel, Marschall Ilonka Patóh Sándorral, Kulín Rózsika Szűcs Kálmánnal, Uhlarik Lucy Roncsik Jenővel, Szántay Etuka Porubszky Sándorral. A bevonulás után a rendezőket Patóh Sándor jogásznok bemutatta a bálanyáknak, majd felhangzott a „Nem ütök a jogást agyon...” és tánc reggelig. Az első négyest 150-nél több pár táncolta. A nagyszámú holgyek és notabilitások névsorát a következőkben sikerült összeállítanunk:

**Notabilitások:** Lestyán Adorján, Márk Endre ügyvédi kamara elnöke, Domahidy Elemér főispán, dr. Erdős Lajos, Géressy Kálmán, Witt László, dr. Magoss György főgyógyász, dr. Czeglédy Mihály, dr. Tüdős János országgyűlési képviselő, Mihalecsics György ezredes, dr. Kovács Gábor jogtanár, Rostás István, Kirsch Örnagy, gróf Degenfeld József főgondnok, Uhlarik Béla máv. üzletv. zető.

**Urasszonyok:** Ujhelyi Andrásné, özv. Szatmáryné, dr. Nagy Lajosné, Somossy Miklósné, Clement Pálné, özv. Béressyné, dr. Kovács Józsefné, Szalay Józsefné, br. Marschal Gyuláné, Géressy Kálmánné, Veszter Istvánné, Solyossy Istvánné, Kulín Istvánné, Porubszky Jenőné, Szabó Zsigmondné, Czebel Gusztávné, Witt Lászlóné, Kiss Lajosné, dr. Trocsányi Béláné, dr. Erdős Józsefné, Domahidy Elemérné, dr. Kunn Béláné, özv. Krokovich Frigyesné, Kunze Gusztávné, Szunyogh Sándorné, Szabó Frigyesné, Bárdos Gézánné, dr. Jankovich Jenőné, Ungváry Józsefné, Szigeti Szabó Emilné, Kovács Gyuláné, Bodnár Gézánné, dr. Magoss Györgyné, Ujfaluassy Gáborné, Rickl Antalné, dr. Gálbori Sámuelné, dr. Megyery Pálné, özv. Szilágyi Jenőné, dr. Scholtz Elemérné, Vidovich Menyhértné, Wessprémy Istvánné (Hadház), Dicsőfi Józsefné, dr. Somossy Béláné, Beke Lászlóné, Kolbenhayer Kálmánné, Krasznai Gáborné, Tóty Istvánné, Komlóssy Dezsőné, Des Combes Henrikné, S. Szabó Józsefné, Nánassy Lajosné, dr. Novay Béláné, Debreceni Lajosné, Debreceni Baráné, Medgyaszay Miklósné, dr. Tüdős Kálmánné, Osanak Jánosné, Vecsey Zoltánné, dr. Csikos Sándorné, Potoráu Istvánné, Nagy Farkasné, dr. Bruckaerné.

**Urleányok:** Hozdovits Erzsike (Nagykálló), Közepesi Ilonka, Somossy Kató, Horváth Magda, Potoráu Margit, Szalay Martha, Szalay Irénke, Marschal nővérek, Patonay Aliz, Géressy Erzsike, Veszter Lili, Solyossy Paula (Nagykároly), Szántay Etuska, Kulín Rózsika, Szabó Mariska, Kiss Irén, Kiss

Jolán, Erdős Rózsika, Csaba Kara (Szatmár), Kovács Adrikó (Szatmár), Benke Sarolta, Szabó Anikó, Szunyogh Margit, Simontfy Irénke, Bárdos Bizsu, Ungváry Mancika, Arday Balogh Irénke (Nagykároly), Kovács nővérek, Magos Maci, Lubi Anna, Ujfaluassy Irénke, Rickl Juci, Rickl Juliska, Weber Ilonka, Megyery nővérek, Szilágyi Ioi, Vidovich Andrea, Vidovich Zsorzsiu, Szilágyi Lili, Somossy Anna, Dicsőfi Gizi, Beke nővérek, Kolbenmayer Margit, Krasznay Irma (Kisujzállás), Perczel Eta, Komlóssy nővérek, des Combes Jutka, Szabó Emma, Uhlarik Lucika, Nánassy Ilus, Hutiray Eta, Miklóssy Agioa, Debreczeni Margica, Khon Evelin, Zoltán nővérek, Megyaszay Ilonka, Tüdős nővérek, Osanak Mariska, Csikos nővérek.

## VÁROSHÁZA

**Jóváhagyás.** A város 200 koronával az országos mérnök és építészegylet alapító tagjai sorába lépett. A közgyűlés határozatát a belügyminiszter jóváhagyta.

**Szegényügyi bizottsági ülés.** A város szegényügyi bizottsága szerdán délután 4 órakor tartott ülést dr. K. Tóth Mihály tanácsnok elnöke alatt. Kiss Lajos szegényházi gondnok betérjesszette a szegényház mult évi állapotáról szóló jelentését, melyből kitűnik, hogy a szegényházban 118 egyént ápoltak, 86 férfit és 32 nőt, akiknek ételmezése 19,468 K. 38 fillérbe került. Minden szegény ellátása 220 koronába, naponként 60 fillérbe került. Az összes bevétel 62 365 K. 93 fillér, az összes kiadás 42,492 korona 87 fillér volt. A főlösleg 19,873 K. 6 fillér. A kertészkedés 3,301 K. 83, a tollfosztás 1290 K. 29 fillért jövedelmezett, a jelentést tudomásul vették. Ezután a segélyezés iránti kérvényeket intézték el.

**Tárgyalás alá vette.** A belügyminiszter értesítette a várost, hogy a villamos telep kibővítése és a csatornázási tervek megváltoztatására vonatkozó közgyűlési határozatokat tárgyalás alá vette. A határozatokat már végre is hajtották.

**Teljes tanácsülés.** A városi tanács szerdán délelőtt teljes ülést tartott Domahidy Elemér főispán elnöke alatt, amelyen a jog és pénzügyi bizottság által előkészített közgyűlési tárgyakat látták el tanácsai javaslatokkal. A tanács a Stencinger ház leontisa ügyében javasolja, hogy a belügyminiszter által kért adatokat közöljék, az iparsház céljaira kért Csapó-utcai telek átadását azonban nem javasolja, de más helyen hajlandó az iparsház részére telket átengedni.

**Ajánlat a városnak.** Ifju Bihari Lajosné az Ajtó-utca 17. és Eotvös-utca 18. sz. alatti telkét megvételre ajánlotta a városnak. A tanács az ajánlatot kiadta a mérnöki hivatalnak.

**Debrecen felmérése a tárgya** a ma délelőtt 10 órakor a városháza közgyűlési termében tartandó műszaki és közérdekű nagyobb szabású és a laikus közönségnek is tanulságos előadásnak, a melyet a debreceni m. kir. 12. felmérési felügyelőség rendez egyrészt a városi Tanács és törvényhatóság tagjai, másrészt pedig a debreceni Mérnök és Építész Egylet tagjai és az érdeklődő közönség számára. Ezen érdekesnek ígérkező előadás keretében egyúttal bemutatva lesznek azok a becses és tudományos értékkel is bíró mérnöki munkarészek, melyek városrendezés céljából 1:720 és 1:1449 méretarányban Debrecen szab. kir. város részére és költségén az elmúlt nyáron végeztettek. Hogy szélesebb, kivált pedig szakkörökben is mily érdeklődéssel viseltetnek Debrecen eme felmérési munkálatait, illetve ezen műszaki előadás iránt, mi sem bizonyítja inkább, mint az, hogy Budapestről, Nagyváradról, Szatmárról, sőt Kassáról is többen jelentkeztek az előadás meghallgatására. Itt adjuk ismételtten a felolvasás programját: Székely Fe-

renc: A kataszteri felmérési munkálatok jelentősége és telekkönyvi betétek szerkesztésére való felhasználása. Fleischer Kálmán: A háromszögelés és sokszögelés ismertetése. Kalapos Gyula: Felvételi előrajzok és kataszteri birtokvázatok szerkesztése. Péchy Tibor: A térképről általában.

**Figyelembe nem vett figyelemzések.** A belügyminiszter a város szabályozási terveit azzal hagyta jóvá, hogy az általa ajánlott szempontokat vegye figyelembe a végrehajtásnál. A jóakaratu figyelemzéseket azonban nem vették figyelembe. A belügyminiszter most leirt a városhoz, hogy tegyenek jelentést, miért nem vették figyelembe figyelemzeteit?

**Nyugdíjügyek.** A város nyugdíjellenőrző választmánya szerdán déli 12 órakor tartott ülést Kovács József polgármester elnöke alatt. Az ülésen jelen voltak: Bészler Károly árvaszéki elnök, dr. Boldizsár Kálmán mezőrendőrkapitány, Takács Bálint iktató, Lestyán Adorján, Muraközy László, dr. Freund Jenő és Békés Lajos. A bizottság mindössze két nyugdíjazási ügyet intézett el. Nagy vitát keltett az egyik rendőr ügye, aki kevésbé csúszos állapotát azonban súlyosítja a vérhaj. A bizottság kimondta, hogy nem állapítja meg a teljes szolgálatképtelenségét, hanem utasítja a kerületi orvost, hogy az Ehrlich-Hata 606-os preparátummal oltsák be.

## SZINHÁZ.

Ma, csütörtökön, febr. 2-án szinre kerül:

Délután:

**Király házasodik, vigi.**

Este:

**Tosca, opera.**

HETI MŰSOR:

Pénteken: Szívem, bohózat. B) bérl.  
Szombaton: Constantín abbé, szinmű. Bérl. szünet.  
Vasárnap délután: Karenin Anna, dráma.  
Este: Varázskeringő, eperett.

## Blaháné Debrecenről.

### Egy arokép, egy költemény.

Sokáig feledhetetlenek lesznek a Blaha esték. Mindnyájunknak a szívében ott él az a gondolat: Ki tudja, talán utoljára látuk szinpatunkon a nagy művésznőt, aki itt nőtt Blahánévá s akit Debrecen adott az országnak. Hét estén át ünnepelte a debreceni közönség Blahánét olyan meleg ovációval, amelyben csak Debrecen részesheti a magyar színeszet ezt az örök büszkeségét.

Most, hogy Blaháné visszaérkezett Budapestre, egy újságíró meglátogatta s igen hízegően nyilatkozott előtte debreceni vendégszereléséről. Az érdekes beszélgetést itt közöljük:

— A két vendégjátékból három lett. A háromból négy és a négyből — hét. Így történt, hogy Blaháné, aki huszonnegyedikén utazott Debrecenbe, csak hétfőn jött vissza Budapestre.

Amikor ma délután az Erzsébet-körtől, sok nagy esték és szép napok emlékével szaturált meleg lakásban fogadott, meg is mondtam a nagy művésznőnek:

— Bizony, méltóságos asszonyom, azt kezdtem már binni, hogy vissza sem engedik azok a debreceniek.

— Hát elmondhatom, felelte mosolyogva, hogy nagyon kedvesek, nagyon lelkesek voltak a jó debreceniek. Nagyon is jól esett ez az igaz szívből jövő ünneplés.

Elmondta aztán, hogy már szeptember óta küzd az influenzával:

— Hol ő fog ki rajtam, hol pedig én kerekedem felül. Ezért farszított ez a vendégszerelés. Hiszen kilenc nap alatt hétszer játszottam: Háromszor a „Nagy-

mamá"-ban, háromszor a „Kuruc fufang"-ban és egyszer a „Sári bíró"-ban. Nem hittem, hogy kibírom. De hát felvillanyozott az a szeretet, amelylyel körülvettek. Meg aztán kiméltem is magamat: Egész nap az „Angol királynő"-beli szobámban ültem — a színházzal szemben — és senkit sem fogadtam. Megmondtam a sok jó emberemnek: „Ne haragudjanak, árt a sok beszéd...; este tartok jout — a színpadon“.

— Nem unatkoztok?

— Mit gondol! Olyan rövidék a téli napok; az ember észre sem veszi és már este van: tessék a színházba menni. Aztán meg, olyan egészen még se zárkóztam el. Annyi régi emlék ébredt fel bennem. A többek közt meglátogatott a múlt évben elhunyt Kutasi Imre nyomdatulajdonos leánya, Popovics Gyuláné és egy nagyon kedves emlékek lepott meg: egy régi arcképpel, mely 1870-ben az édesapja nyomdájában készült. Jöjjon, megmutatom.

Átvezetett a „muzeumába“. Egy elég tágas szobába, amely zsufolva van a Blaháné dícsőségének troféáival: ezüst és arany koszorúk, dísz tárgyak, szobrok, olajfestésű arcképek, fotografiák sokasága.

— Sajnos, szűk a hely — panaszkodott a művész — egész ládákat töltenek meg a koszorúsálgajaim és más emléktárgyaim, a mik nem férnek el. Itt a Kutasi-féle kép.

Az első fiatalság üdeségében áll előtünk a hetvenes évek viruló szép Blahánéja. Parázs szeme ésbontóan néz reánk, dalos ajka mosolyog.

— Hiányzott a gyűjteményemből; nem is emlékeztem erre a képre. Nagyon örülök neki. Nézze ezt a két képet... ezek is érdemesek. Ezen itt tizennégy éves voltam — már hosszú szoknyában és szemben vele, a legújabb képem, mint — nagymama.

Sokáig elnéztem ezt a két képet és nem tudtam megállapítani, hogy melyik bájosabb a kettő közül.

— Még egy nagy öröm ért Debrecenben. Olvassa, milyen szép verset írt hozzám Benedek János.

A „Debreceni Ujság“-ot vette elő, mely már az ereklyéi közé volt beosztályozva. Könyvelébeadt szemmel olvastam azt a meleghangú poémát, a mely a költő-honatyá legskérültebb művei közül való. Minden sora elárulja, hogy a szíve érzésével, őszinte fellángolással írta.

— Ugy-e szép? Ugy-e most már érti, hogy ennyi szeretet ott tartott fogva!

**Szívem.** Tucat francia bohózat a Hennequin és Bilhaud ismert társ cégtől. Sem jobb, sem rosszabb, mint a többi iparszerűleg előállított portékák. Az az előnye is megvan, hogy nem izléstelen, de viszont nem is nagyon friss. Az alakjai nem tulajdonosok ujszerűek. Adva van egy férj, aki az antik tárgyak bolondja és tegyük hozzá már maga is — antik. (A darab is — antik. Régen láthatott ez lámpafényt a Vigszínházban). — A vén, kopasz fejű uracsok tűzes, temperamentumos felesége természetesen megcsalja. — A nőnek azonban az a gondolata támad, — hogy az udvarlóját megismerteti a férjével. És mi történik? Azok veszedelmesen összebarkóznak s úgy megszeretik egymást, mint a testvérek. Ez az asszonyra roppant kellemetlen, mert most már az antik csuszpájzos tálak nemesak az urát, hanem a barátját is lefogalják. Azon mesterkedik tehát, hogy most meg összeveszítse őket. De ez sehogy sem megy. Így hát ő megy egy másik gavallér után és most már minden rendben, jól kistaffirungozta magát: van egy kedvese tartalékban is, aki mindjárt bevonul szolgálattételre, csak meg kell üzenni neki, hogy — éljen Oroszország. Ami biztos, az biztos: neki ugyan soha-

sem lesz fogyatkozása a szerelemben! A közönség elég jól mulatott a csuszpájzos — szellemességen, bár hallottunk olyan véleményeket is, hogy „ha még egy edényt a földhöz vágnak, én is — zuzok.“ Na, de hát erre nem került sor, mert a szerzőknek volt más trükkök is raktáron. Az előadás, ha nem is volt a legprecízebb, mégis minden nagyobb kalamitás nélkül lepergett. Thury és Thurné egyformán tetszettek. Jók voltak még: Deésy és Kardos is. Ez a premier a színház-bizottság elé benyújtott műsorterembe nem volt felvéve s egyáltalában nem nehezteltünk volna, ha elhagyják, mikor ugy is olyan nagy a — restancia.

**Csokonai darabja a Vigszínházban.** A Nyugat című irodalmi társaság a Vigszínház tagjainak közreműködésével vasárnap délelőtt előadta Csokonai V. Mihály „Káryóné“ című vígjátékát és pedig általános tetszés mellett. Hír szerint ez a siker arra indította a Vigszínházat, hogy esti műsorába is felveszi a száz éves Csokonai-darabot.

**Ujházi Ede Nyiregyházán.** Ujházi Ede, városunk nagynevű szülötte, szombaton este tartja negyven éves jubileumát a debreceni színpadon. Eddigi megállapodások szerint Ujházi Nyiregyházán is fellép egy estén, ahol már szintén készülnek a kiváló művész ünneplésére.

**Ünnepi előadások az Uranus színházban** Ma, csütörtökön, tekintettel az ünnepre, az előadások délután pont 3 órakor kezdődnek. 3—4-ig és 4—5-ig mérsékeltén leszállított helyárrakkal mozgóképműsor. Este 5-től rendez helyárrak, folytonos bemenettel. Utolsó előadás pont egy negyed 10 órakor kezdődik. Kedvezményes és tiszteletjegyek nem érvényesek.

**Az Uranus-színház mai, ünnepi műsora.** Ma utoljára látható az az első rangú ünnepi műsor, melyet tegnap mutatott be az Uranus igazgatósága. Oriási sikere volt a Miss Alma Bea majom színház előadásának. A műsor képek is gyönyörűek, melyek a következők: 1. Mozgófénykép-hiradó. (Múlt heti világesemények.) — 2. Sardanapol, Assyria királya. (Történelmi dráma. Művész felvétel.) — 3. Lotti és Mici linoleumot vesznek. (Bohózat.) — 4. A londoni anarkista merénylet. (Eredeti helyszíni felvétel.) — 5. Kikapós interjú. (Kitűnő bohózat.) 6. A majom színház előadása, Miss Alma Bea személyes bemutatásával. — 7. Harry Taxon, londoni detektív szenzációs története, vagy az áruló cigarettá. — 8. Mihály, mint élő szökőkút. (Kitűnő bohózat.) — 9. Traédia a szikla szírtén. (Művész felvétel.) Előadások kezdete délután pont 3 órakor. Utolsó előadás este pont egy negyed 10 órakor kezd dik. Helyárrak mint rendezés, de semmiféle kedvezményes, valamint tiszteletjegyek e műsoránál nem érvényesek.

**Hírek az Uranusból.** Pénteken este 6 órától 8-ig csak egy mozgófénykép-előadás lesz tartva és pedig kitűnő, új műsorral és Miss Alma Bea majomszínházának előadásával, mert este 8 órakor Uránia előadás lesz. Itt harmadszor kerül bemutatásra „A haditengerészet“. Előadás után a majomszínház előadása. „A haditengerészet“ 3 felvonásban, 170 színes és számos mozgófényképpel kerül előadásra. Írták De Sgardelli Caesar honvéd főhadnagy és Gabányi István. Előadás kezdete este pontban 8, vége fél 11 órakor. Helyárrak: Páholy 6 személyre K 10, páholyülés K 2, zártszek K 1'60, I. hely K 1'20, II. hely 80 fillér, III. hely 40 fillér. Számozott jegyek előre válthatók Antalffy József jegyirodájában és Schwartz nővérek dobánytőzsdéjében (Piac-utca). Szombaton, február hó 3-án teljesen új mozgóképműsor.

## Lezuhant a létráról. Halálos szerencsétlenség.

Halálos szerencsétlenség történt kedden éjjel a Hadrázi-utca 16. számú háznál. Egy kőművest ugyanis ittas állapotban baleset ért, amely végzetessé is vált. Az eset részletei a következők:

Varga József 51 éves kőműves, kedden este későn ment haza, mivel a korcsmában elborozgatott. Alaposan beszédhetett az italból, mert mikor hazament, azt sem tudta már, hogy mit tesz.

Részezen fel akart menni a padlásra, azonban a sikos létrán megcsuszott s lezuhant a földre. Koponyatorést szenvedett. Hozzá tartozói be akarták vinni a sulyosan sérült embert a közkórházba, de az utközben meghalt.

A rendőrség megindította a vizsgálatot s megállapította, hogy a katasztrófaért senkit sem terhel a felelősség, azt egyes-egyedül az elhunyt saját vigyázatlansága okozta. A kir. ügyészség a temetési engedélyt megadta.

## UJDONSÁGOK.

\* A mai ünnepnapon az összes nyomdákban szünetel a munka s így lapunk legközelebbi száma szombaton reggel jelenik meg.

\* A mai ünnep. Ma, Gyertyaszentelő Boldogasszony napján a r. kath. templomban az istentisztelet az alább következő sorrendben tartatnak meg: reggel 6 órakor es. szt. mise, 7 órakor csendes szent mise, 8 órakor csendes szent mise a főgimnáziumi ifjuság részére, kilenc órakor gyertyaszentelés, utána ünnepi nagymise, ezután szent beszéd tartatik; haromnegyed tizenegy órakor csendes szent mise a leánviskolák növendékei részére, fél 12 órakor csendes szent mise. Délután 3 órakor litánia, utána rózsafüzér. Holnap, szt. Balázs napján az u. n. torokmegáldás minden szt. mise után.

\* Háztulajdonosok egyesületéből. A háztulajdonosok egyesületének választmánya népes ülést tartott tegnap este, Bruckner Ernő elnökle alatt. Jelen voltak az elnökön kívül: Békéssy László társelnök, dr. Révi Nándor titkár, Hepke Oszkár máv. felügyelő, Materny Lajos főesperes, Vásári Angrás földbirtokos, Keiner Adolf kereskedő, Link Lipót kereskedő, Szutor Ferenc máv. ellenőr, Materny Károly máv. ellenőr, ifj. Widder Sámuel bankigazgató, Mayer János kereskedő, Ekli József földbirtokos, Böszörményi Imre iparos, Lehmann László vállalkozó, Harsányi Imre gazda, Than Gyula hírlapíró, Troján Ferenc máv. hivatalnok, dr. Derekassy István orvos, egészségügyi tanácsos, Tatai József, Kánya Lajos és még számosan. Elnök örömmel üdvözlö a szép számban egybegyűlt tagokat s jelzi, hogy a választmányi ülés első igen fontos tárgya az egyesületi gazda és pénztárnok megválasztása. A gazdai állásra Négyessy István nyugalmazott honvéd főhadnagy kezelőtisztet, a pénztárnoki állásra pedig Kovács Dezső, volt városi adótisztet választották.

Legjobb a Békési Róza „Rózsza“ szín szappana

meg. A szolgál állás betöltését a negyven pályázó közül kiválasztott 10 megfelelőnek látszó jelentkező kijelölésével az egyesület titkárára bízta. Tudomásul vették, hogy az intézet helyisége a Deák Ferenc-utca 14. szám alatti ház első emeletén lesz, annak berendezésével a titkárt megbízták. Az előzetes költségekre 2000 koronát irányoznak elő s azt az Általános Forgalmi Bank r.-t.-nál nyitandó folyószámlán előlegezik. Elhatározzák, hogy a városi csatornázás folytán szükségessé vált házi berendezési munkálatoknak a tagok részére leendő teljesítésére országos pályázatot hirdetnek, a mit azzal indokolnak, hogy a mostani árak a rendes áraknak több, mint kétszeresei. Utasítják a titkárt a pályázat haladéktalan közzétételére. Egy biztosító intézet ajánlata folytán lépéseket tesznek ugyancsak a tagok javára a tüzbiztosítási díjaknak 30 százalékkal leendő leszállítására. Elhatározzák végül, hogy a Csokonai kert elparkirozása ellen kérelemmel fordulnak a városi tanácshoz, mert ez a város fővonala forgalmának kárára van s egyben kéri a tanácsot, hogy a tér teljes szabad tétele mellett a megállapítandó burkolási programnak megfelelő burkolattal láttassa el azt. Ezek után a háztulajdonosok első érdemleges választmányi ülése a leglelkesebb hangulatban ért véget s a tagok az ülés helyéről azzal a felemelő tudattal távoztak, hogy itt a város közönsége érdekében becsületos és céltudatos munka vette kezdetét.

\* **A holnapi vig-est.** A holnapi vig-est iránt olyan nagy érdeklődést tanúsított a közönség, hogy a jegyeket tegnap, a program megjelenése után nyomban elkapkodták. Mint mindig, úgy most is zűfolt ház közönsége előtt tartják meg a vig-estét s holnap délután csupán állóhely jegyeket lehet kapni a pénztárnál. A vig-est, tekintettel a különben is gazdag programra, pontosan öt órákor veszi kezdetét.

\* **Puskás Károly ünneplése.** A debreceni dohánygyári munkások alakulóban levő dalárdája az este ünnepelte Puskás Károly igazgatót. A lélekemelő, szép ünnepély az Angol királynő nagy termében folyt le, ahol a munkások társas va sorát rendeztek a népszerű igazgató tiszteletére. Az első felköszöntőt Varjas János mondta. Keresetlen, őszinte szavai megindították a munkások által szeretettel körülvett igazgatót. A szónok arra kérte az igazgatót, hogy vállalja el a dohánygyári munkásdalárda vezetését, mert az csak így boldogulhat. Hiszi, hogy az igazgató, aki igazi atyja a munkásoknak és minden szépet és jót pártfogol, nem tagadja meg kérésüket. Puskás Károly meghatóttan köszönte meg munkásai figyelmét és ígéretet tett, hogy a dalárda vezetését elvállalja és mindent elkövet, hogy az felviruljon. Még Csepel kezelő szólalt fel és rámutatott arra, hogy a dohánygyári munkások, ha valamit kívánnak, az igazgatóban mindig védőre és támogatóra találnak. Ezután a fiatalok tánca kerekedett és vígan mulattak a hajnali órákig.

\* **A sikkasztó utazó.** A Szedlák és Vámos cégnél történt sikkasztás ügyében még mindig tart a nyomozás. Bebizonyult, hogy Batiz Károly, a bűnös utazó pénzfelvevására nem is volt felhatalmazva. A kár eddigi megállapítások szerint nyolcszáz korona.

\* **Tegnapihalottak.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalhoz a következő halálozásokat jelentették be: Kovács Miklós ref. 12 éves, Kivitan József ref. 78 éves, Szemök Juliánna ref. 8 óra, Nagy András ref. 67 éves, Lendvay Lajos ref. 20 éves, Deák Józsefné ref. 52 éves, Heller Farkas izr. 64 éves, Varga József ref. 51 éves, Markovits N. izr. 1 napos.

\* **Elite tavaszi száma** 1000 képpel megjelent, ára 2 korona Antalffy Józsefnél.

\* **Házat épít a Csapókerti Kőr.** A csapókerti függetlenségi és 48-as Kőr részére átengedte a városi közgyűlés az iskola mellett kimaradt pár száz négyszögölnyi terület használatát. A kőr most folyamodott a városhoz, hogy a telekre 12.000 koronás építési kölcsönt vehessen föl és az Arpád-téren lebontandó Csicsogó-korosma anyagát engedje át részére.

\* **Fejlődő gyártelep.** A debreceni mezőgazdasági gépgyár részvénytársaság a múlt évben kezdte meg működését, de üzeme már is annyira fejlődött, hogy a gyártelepet ki kell bővíteni. A kibővítési terveket a gyár igazgatósága benyújtotta a városnak és engedélyt kért az építkezésre, melyhez kora tavaszon hozzáfognak.

\* **Hadmentesek figyelmébe.** Az 1880. évi XXVII. t.-c. 20. §-a értelmében felhívattak a hadmentességi díj fizetésére kötelezettek, hogy az 1911. évre vonatkozó bejelentési kötelezettségüknek, február hónapban mulhatatlanul, bírság terhe mellett, tegyenek eleget. (Debrecen sz. kir. város adóhivatala, I. emelet 30. számú ajtó.) Városi adóügyszóly.

\* **Ágoston Péter előadása.** Ma, csütörtökön, február 2-án, este 6 órákor Ágoston Péter egyetemi magántanár, a nagyváradi jogakadémia tanára fog előadást tartani a Szabad Iskolában „Darvin hatása-e a modern társadalmi gondolkodásra?” címen. Ágostonnak, a tanárnak és előadónak neve sokkal ismertebb országoserte, semhogy itt kellene e lapokon őt a közönségnek bemutatni. A radikális irány egyik vezető embere, akinek írásait jól ismerik Debrecenben is. Kiváló előadó, akit utóljára tavaly januárban hallottunk Debrecenben, a kereskedelmi és iparkamara meghívására tartott előadásán. A mai előadásra, melyet a Szabad Iskola programmon kívül rendez, bizonyára színültig meg fog telni az Ipartestület díszterme, hol hallgatóul mindenkit szívesen lát a Szabad Iskola vezetősége.

\* **Összeesett az utcán.** Csorba János 64 éves öreg ember, tegnap a Csapókertben a Kuruc-utcában összeesett. A mentők beszállították a kórházba.

\* **Halálozás.** Mély fájdalomtól megtört szívvel tudjuk a felejthetetlen jó gyermek, testvér, rokon, jó barát és jó ismerős: Lendvay Lajos január 31-ikén, délután 5 órákor, életének 20-ik évében, 8 heti súlyos szenvedés után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 2-án, délután 3 órákor fogtak a református egyház szertartása szerint, a Homokkert, Domahid-utca 4-ik számú háznál tartandó gyászima után, a Kossuth-utcai sirkertben örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1911. február hó 1. Áldás és béke drága porairal! Banatos édesanyja: özv. Lendvay Lajosné szül. Lajos Zsuzsanna. Testvérei: Irma és Ferenc. Nagybátyjai: Lajos Pál nejevel és gyermekeivel; Lendvay Zoltán nejevel és gyermekeivel. Közei rokonai: Papp György nejevel, Uglyai András nejevel, Albert Dezső nejevel, Pinyózi Albert nejevel. Valamint számos távoli rokonai és jó barátai nevében. A temetést Gebauer Károly tem. intézete rendezzi.

\* **Wilde, Vera** dráma megjelent, kapható Antalffy Józsefnél.

\* **Nyilvános köszönet.** A Debreceni Kölcsonös Segélyező Egylet igazgatósága 50 kor.-t, Szücs Gyula mérnök ur pedig 21 kor. 60 fillért volt szíves a Szabad Iskola céljaira hozzám juttatni, amely kegyes adományokért a nyilvánosság előtt is halás köszönetet mondok a vezetőség nevében dr. Kovács Gábor, jogakadémiai tanár, a Szabad Iskola titkára.

\* **Vegyünk debreceni csokoládét.** Debrecen városának egyik legelevenebb ipari gyára a debreceni gőzcukorka-gyár telepe. Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint az, hogy napról-napra fejleszti ipari telepét és nem szünik meg folyton-folyvást azon dolgozni, hogy cikkei a versenyképességben elől haladjanak. Most például négy nagy teremből álló külön csokoládé osztályt állított fel. Modern gépekkel, formákkal szerelte fel ez osztályát. Finom, elsőrendű áruk, amelyeket az e célra külön összeállított recept alapján megfelelő szakember felügyelete és irányítása alatt készítenek. A gőzcukorkagyár ezzel nemcsak a magyar iparnak tett hasznos szolgálatot, nemcsak a helyi ipar fellendítése lebegett szemé előtt, de hasznos szolgálatot tett a közönségnek is, amelynek alkalmat nyújt arra, hogy csokoládé áruban is mindenkor elsőrendű, friss áru álljon rendelkezésére. Holnaptól kezdve mindennemű csokoládé árukkal is felszereli Piac-utcai (Tisza-házban) levő városi raktárát a gőzcukorkagyár s ott már holnaptól kapható is Debrecen legújabb ipari készítményeinek friss árucikke, bármily nagy mennyiségben. Jelszavunk az: csakis debreceni csokoládét vegyünk. Ezt kérjük és követeljük mindennél. Ekkor teszünk eleget azon óhajunk, hogy pártoljuk a magyar ipart és ekkor nem lesz ez pusztában elhangzó szó. Tegyük is már, ne csak beszéljünk.

\* **Előkelő üzletbe vagy irodába ajánl** Zalai Márk tanár több évi gyakorlattal bíró, gyönyörű írásu, kedves megjelenésű, intelligens, szakképzett fiatal kisasszonyt.

\* **Ujabb adományok a mentőknek.** A debreceni bank igazgatósága 55 K 77 fillér nagybecsű adományt juttatott kezéhez, ugyancsak a kaszinói tarokk asztaltársaság 20 koronát, Trenka Teofil ur 10 koronát, egy magát ismeretlennek jelzett ur 5 koronát; mindezen adományokat hálás köszönettel nyugtázza Grósz Nagy Ferenc mentő egyesület pénztárnok.

\* **Csipke ablakfüggönyök,** Bonne femme, Stórok, ágy- és asztalterítők jutányos árban kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

\* **A kereskedők és iparosok hitel-szövetkezete** Debrecen, Csapó-utca 1. sz. Könyven visszafizethető törlesztéses kölcsönöket nyújt. 1 betét 50 fillér. Minden betétre 120 K kölcsön kapható. Ház és föld vételeknél, valamint építkezési kölcsönök sürgősen intézettek el.

\* **Férfiingek, nyakkendők, keztük, zsebkendők,** harisnyák elsőrendű minőségben, jutányos, szabott árakon kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

\* **Gyakorlott pénztárnoknő felvétetik Fekete Jakab uri divatüzletében.**

\* **Báli ruhákra** legújabb kelmék és diszek nagy választékban, Szabó Lajos fiai cégnél.

\* **Délutáni gőzfürdő.** Február 1-től kezdve a Telegdi-fürdő a közönség kényelmére délután is fog gőzfürdőt kiszolgálni és pedig vasárnap és csütörtök délután férfiak, hétfőn és pénteken délután nők számára. Jegyek 70 fillérért a pénztárnál válthatók.

\* **Sofa szőnyegek** két méter széles, három méter hosszú nagyságtól kezdve, különböző minőségekben kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

\* **Tánorendek, bördíszművek,** kereskedelmi és pénzügyi könyvek kötése, papírból előállítható mindennemű készítmények legjobb kivitelben készülnek Dávidházy Kálmán könyvkötészetében, Fűvészkert-u. 9.

\* **Dóczy nótáskönyve** Harmathynál, Fűvészkert-u 14. leszállított áron kapható.

**Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.**

## TÁVIRATOK

### Az orosz-francia szövetség megszünt.

Páris, febr. 1. Rube hadügy-miniszter ma világtörténelmi jelentőségű kijelentést tett. Azt mondta, hogy a francia-orosz szövetség megszűnt. A kijelentés óriási jelentőségű, mert ezzel a francia revanche gondolatát is feladta Franciaország.

### Öngyilkos máv. titkár.

Budapest, február 1. Hosszu József máv. titkár ma déli fél 1 órakor a hivatalában agyonlőtte magát. Az öngyilkosság oka: anyagi zavarok. A felesége, mikor a szerencsétlenséget megtudta, elájult.

### Rablógyilkos merénylet.

Budapest, február 1. Rablógyilkos merénylet történt ma délelőtt a Szerecsen-utca 33. számú ház I. emeletén, Kreitzer Imre meszáros lakásán, ahol csak Mikenc Emma 18 éves cselédleány tartózkodott. A cselédleány csengetésre ajtót nyitott, mire egy rongyos külsejű fiatal ember lépett be, aki a kiadó szobát akarta megtekinteni. A leány azt mondta, hogy neki úgy sem adják ki. Az illető ennek dacára megnézte a szobát. A leány utána ment. A fiatal ember ekkor hirtelen torkon ragadta a cselédleányt, aki azonban védekezett és dulakodni kezdett támadójával, akit fejbe is vert az öklöző vassal. Az idegen erre zsebébe nyúlt revolveréért és elbocsájtotta a leányt, aki erre kirohant a folyosóra és torkaszakadtából segítségért kiáltott. A rabló erre kirohant és menekülni igyekezett, de a kapunál elfogták. Revolvert és két szál kötelet találtak a zsebében. A neve Kraut András, a foglalkozása szerelő, de nincs munkája és nagy nyomorban él özvegy anyjával a Sziv-utcában. Bevallotta, hogy rabolni akart, hogy rettenetes nyomoruságukon segítsen. Letartóztatták.

### A képviselőház ülése.

Budapest, febr. 1. Szünet után áttért Tisza István a bankkérdés közgazdasági részére. A magyar közgazdaság konszolidálása biztosítja a fejlődést és ezt előmozdítja a bank az olcsó kamatlábbal. A készfizetések dolgában a jogot biztosítja a javaslat. Elismeri, hogy ők többet akartak elérni, azonban nem való, hogy a készfizetések és az önálló bank felállítása közt junctimot állítottak volna föl. Egyetért abban Madarasi Beck báróval, hogy a készfizetések dolgában Magyarország és Ausztria közt érdekellentét nincs. Nem áll az, hogy ami Magyarországnak jó, az Ausztriának rossz, vagy viszont. Nem helyesli azonban Madarasi Beck azon felfogását, hogy a készfizetések megkezdése közböbs dolog. Ez nem igaz. Se a német, se az angol, se a francia bank nem szüntetné meg a készfizetést. Ez a felfogás és ez a frivol hang csak árt annak a komolyságnak, melylyel e nagy kérdés megvitatásának tartozunk. (Taps a baloldalon.) Valóságos unikum az, hogy Ausztria még akkor se akarja megkezdni a készfizetést, mikor a gazdasági viszonyok a valóságban régen lehetővé tették. (Taps.) Az általános helyeslésnek örülök, mert látom, hogy a nemzet így gondolkodik. Ezek után azonban ne jussanak

arra a következtetésre, hogy ellentétbe juttattam a kormány felfogásával. Büszkék lehetünk, hogy a modern gazdasági felfogás dolgában Magyarország vezet. Az osztrákok idegeskedése olyan, mint a beteg ember idegeskedése a friss levegőtől. Azon bizalomnál fogva, melylyel a kormány iránt viseltetik, elfogadja a javaslatot, bár kénytelen elismerni, hogy nem értek el annyit, mint amennyit szerettek volna. (Viharos taps, a jobboldal korlívveszi Tiszát és siet neki mindenki gratulálni.) Ezután Földes Béla szólalt fel és kijelentette, hogy Tisza öt félreértette, azonban később felelni fog neki. Még gróf Tisza István felelt röviden Földesnek, majd áttértek az interpellációkra. Simon Elemér interpellált azért, hogy az osztrákok el akarják vezetni a Rábát. Serényi Béla gróf földmívelésügyi miniszter nyomban válaszolt, hogy a magyar érdekeket meg fogja védelmezni. A másik két interpellációt elhalasztották, mire az ülés 3 óra után véget ért.

### Az új Kisfaludysta.

Budapest, február 1. Ma töltötte be a Kisfaludy-társaság az elhunyt Mikszáth Kálmán helyét. Ábrányi Emil, aki Molnár Ferencet ajánlotta, visszavonta ajánlatát. Ezután megejtették a választást. Megválasztották Zempléni Árpádot, aki 18 igennel szemben csak négy nem szavazatot kapott.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Elítelt párbajozók.** Benedek László magánzó és Losonczi Arthur joghallgató a múlt év augusztus 14-én kardpárbajt vívtak, amely Benedek László könnyű megsérülésével végződött. Az ügyet tegnapi tárgyalta a debreceni törvényszék, amely mindkét vádlottat 3-3 papi államfogházra ítélte.

§ **Véletlenül elsült fegyver.** Győrösi Sándor hajdusámsoni lakos új revolvert vett, amelyet megmutatott Pázmándi Antal nevű barátjának. A fegyver e közben véletlenül elsült s a golyó a Pázmándi Antal gyomrába fúródott, amelyet műtét által távolítottak el onnan. Győrösi Sándort gondatlanságból okozott súlyos testisértes címén tegnap vonta felelősségre a debreceni törvényszék s az enyhítő körülmények figyelembevételével, jogerősen öt napi fogházra ítélte.

§ **Tévedésből elvert legények.** Ifj. Szántó Imre és Kiss Imre tépei legények a múlt év nyarán Tornyai Istvánt és Ékes Sándort alaposan elverték, mivel tévedésből másoknak nézték őket. Az ügyet tegnapi tárgyalta a debreceni törvényszék, amely az enyhítő körülmények figyelembe vételével ifj. Szántó Imrét két havi, Kiss Imrét pedig hat hetes fogházra ítélte jogerősen.

## CSARNOK.

### M o s t o h a .

(Folytatás.)

Márta kíváncsian ült fel és érdeklődéssel bontotta fel a levelet. Közben valamelyik gyerek sipított a konyhában s a Tamás bácsi felesége kiszaladt hozzá. Minden kíváncsiságnál fontosabb a gyerek. Utána nézett tehát, hogy nem történt-e valami baj.

Márta pedig magára maradt és kétszer is átfutotta a levelet.

— Csodálatos! — merengett el. — Egy előttem teljesen ismeretlen ember olyan dolgokat akar velem tudatni, — a melyek boldogságomra, kötetlen házasságomra vonatkoznak. Nagy titkok feltárását emlegeti, a miket én leendő férjem javára értékesíthetek. Csodálatos! Ki lehet ez az ember? Azt írja, hogy csak ma déli 12

óráig állhat a rendelkezésemre. Sajnálja, de nem maradhat tovább, el kell utaznia s négy hét múlva tér vissza. Azután már későn lenne, nem vehetném semmi hasznát az ő felvilágosításainak.

Márta felugrott s gyorsan öltözködéshez látott. De végig egy gondolat nyugáztta le: Mit mondhat neki az az ember, amely az ő és a férje boldogságát majdan be fogja aranyozni.

Sokkal korábban volt készen, mint máskor.

— Eh, hiszen nem olyan nagy dolog, hogy ne teljesíthetném ezt a kívánságot. Igaz, hogy Géza délebb idejön, közölhetném vele a levél tartalmát, kikérhetném a tanácsát, de már erre nincs idő. Az a titokzatos ember csupán délig áll a rendelkezésemre. Nem tesz semmit! El fogok menni. Néhány perc alatt megtudok mindent. Lehet, hogy valami hazontalanságot tudat velem, amit az ő képzelete sokkal fontosabbnak fujt fel. De hát mindegy. Legalább megnyugtatom, kielégítem a kívánságomat.

Még tizenegy óra sem volt, Márta már elment hazulról. De alig tett néhány száz lépést, egy hordár állott előtte.

— Párka Margit kisasszony?

— Én vagyok.

— Kérem szépen, én vittem a kisasszonynak egy óra előtt a levelet s most az az ur, aki küldte, azért küldött vissza, kérdezzen meg a kisasszonyt, elmegy-e a felvilágosításokért. Tudni szeretné. Mert, ha nem, akkor ő már most kimegy a vasúthoz, mivel utazik.

— Éppen oda indultam.

— Tetszik vinni a levelet?

— Minek? Azt otthon hagytam a komóton. Azt hiszem az nem kell.

— Nem, de az az ur azért érdeklődik, hogy nem olvassa-e el valaki otthon, míg a kisasszony oda jár.

— Nem kíváncsi ott ám senki, — vetette oda hanyagul Márta és sietett tovább.

A hordár csak azt várta, hogy Márta a szegletnél elforduljon. Sietve csapott át a másik oldalra, ahol Párkáné asszonyság várakozott.

— No, mi van? — kérdezte a hordárt, mikor közel ért hozzá.

— Otthon hagyta a levelet.

— Menjen akkor gyorsan a lakására s mondja azt, hogy magát Márta kisasszony küldte vissza a levélért, amit otthon felejtett. Hozza el, itt megvárom, dupla borralalót kap.

A hordárt nem érdekelte az ügy, nem kereste az okot, az összefüggést, még csak azt sem bánta, ha valami csalafintaság van is a dologban, egyedül a kiltásba helyezett dupla borralalót ingerelte. Vissza sietett a Tamás bácsi lakására, ahol újra az öreg feleségét találta.

— Márta kisasszony küldött.

— Magát? Miért? — csodálkozott az asszony.

— A levelet, amit egy óra előtt hoztam, itthon felejtette, szüksége lenne rá, azért küldött, hogy vigyem utána, nem akart már visszatérni.

— Persze, persze, — okoskodott a Tamás bácsi felesége — nem akarta, hogy ne legyen szerencsése, azért nem jött vissza.

— A kisasszony azt mondta, hogy a komóton hagyta a levelet.

Tamás bácsi feleségének eszébe se jutott kételkedni, hiszen a hordár pontosan még azt is megmondta, hol hagyta Márta a levelet. Átadta hát neki minden aggodalom nélkül.

Párkáné izgatottsága egyszerre elszállott, mihelyt a visszatérő hordár kézbesítette neki a levelet. Örömben egy tiz koronást nyomott a hordár kezébe és sietve igyekezett haza.

— Most már minden rendben van, — gondolta magában. — Ez jobban sikerült, mint ahogy gondoltam.

(Folyt. köv.)

# Szabás, varrás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyerne **kizárólag intelligens növendékek**

őzv. **Knothy Kovácsné Sillye Gabriella**

női szabászet és varró tanintézetében.  
Beiratkozás: **Kossuth-utca 45. szám alatt** reggel 9-től 12-ig, délután 2-től 5-ig bármely napon, Vasár- és ünnepnapok kivételével. 1460  
Bentlakó növendékek felvétetnek.

## Vasbutor



és sodrony ágybetét készítő

**Neumann J.** Debrecen, Péterfia-u. 19

Készítik a legkényesebb ízlést is kielégítő és a legegyszerűbb vasbutort és sodrony ágybetétet. Mindenemű javítást elvállalok. 1662



**„Evoe“**  
hajcsodaszer  
:: bizonyíthatólag ::  
hatásos

kopaszság, hajhullás, hámlás elleni szer.  
„Evoe“ erősíti és frissíti a fejbőrt, erősíti és elősegíti a haj nö-

vését. Egy nagy üveg ára, igen kiadós 5 kor. három üvegé 12 kor. „Evoe“ csoda-crém ránc. vimmerli, redd, bőkrata ellen. Nagy tégely 4 korona. „Evoe“ keleti szépítő-szappan 1 kor. Az „Evoe“ társaság főraktára: **BALOGH J.** Wien, II/555. Praterstrasse 57. 417.

Jegyosek és házasulandók figyelmébe!

## BUTOR

szép és jókivitelben legolcsóbban beszerezhetők

**LEFKOVITS JAKAB**

butorraktárában Széchenyi-u. 1. 131  
: Cégre tessék figyelni :



Ara tucatonként 4, 6, 8, 10 korona. Az „OLLA“-gummi kapható az ország minden gyógyszerárában, jobb drogueriákban és az elsőrangú szaküzletekben. Követelje azonban, hogy szállítója önnek oskák „OLLA“-t adjon. Az eláruló helyek kimutatását, árjegyzéket ingyen küld az

„OLLA“ **gummi-gyár.**

Wien, II. 262. Praterstrasse 57. 418

Kedvelt minőségek 1203 sz. tucatja 3 korona. 1204 sz. 8 korona.

Kapható Debrecenben: Központi Drogeriában. Bátori J. Steiner M., Kovács N. és Harsányi L. gyógyszerárában, és Békés Lajos, Nagy András, Schön Sándor Vitárius Sándor uraknál.

## Rajzó Miklós

nyolc év óta tanító 46

## FESTŐ ISKOLÁJA

folyó hó l-én ismét

**MEGNYILT.**

Jelentkezéseket elfogadok d. o. 9-12-ig  
d. u. 3-5-ig.  
Péterfia-utca 5. szám alatt.

## NYOMDAI MUNKÁK!!

eljegyzési kártya, meghívó, jelentések, könyvek, falragaszok,

**IRODAI NYOMTATVÁNYOK,**

csinos és izléses kivitelben, — gyorsan és a legolcsóbb árakon készülnek a

**Debreceni Ujság Nyomdájában**

Arany János-utca 47. szám alatt.

Megrendelések a kiadóhivatalban is eszközölhetők, Plac-utca 42. szám alatt (Lamprecht-palota).

## Eladó

Kiváló finom Tokajvidéki

**Szomorodni bor**

kicsinyben és nagyban 158

**Isj. Dávid Sándor,**

Kut-u. 34., Telefon 783.

## Ha köhög?

csak

**BORSY PEMETE CUKORKÁT** 1973

használjon, mert köhögés és rekedtség-nél nincs párja

Egy doboz csak **20** fillér!

Kapható: gyógytárak, drogueriák, cukrászdák minden fűszertüzletben és készítőnél Szent Anna-u. 43

## FÁBIÁN LÁSZLO

kocsigyártó

Debrecen, Hatvan-utca 22.



Raktáron tart mindennemű saját gyártmányú **uri-, hintó- és hajtó-kocsikat,**

Régi kocsikat becsesél. 12

Megrendeléseket gyorsan és legpontosabban eszközöl.

Javításokat elfogad.

Menyasszonyi kelengyék és ajándéktárgyak nagyraktára.

## Kaszanyitzky Endre

főnöcai üzletébe

megérkeztek és nagyválasztékban a legolcsóbb árak mellett kaphatók:

asztali függő, szalon, ebédlő és hálószobai villany csillárok és lámpák

melyek a legmodernebb és legszolidabb kivitelben állanak a n. é. közönség rendelkezésére. 3

Olcsó árak! Kötő árú!

Vendéglői és kávéházi felszerelések.



## Fazekas Imre

villanyvilágítási és erőátviteli vállalata 10

Debrecen, Piac-utca 77. szám.

## ? Mi van a ? Kistemplombazárban ?

**OCCASIÓT** rendez **ROZSA**

női és leány felöltők, angol és szörme bundák elegáns női kalapokból.

**! Siessen !** mig a nagyválaszték rendelkezésére áll!!!!!!

Külön mérték osztály. 1908  
Kosztümök, Tollek, Ruhák, Felöltők!

## BUTOR

**VARGA JÓZSEF**

butorkereskedő, asztalos  
:: kárpitos és díszítő ::

DEBRECEN, IV. Piac-utca 44. sz.

Alapított 1850. Telefon 377.

A debreceni Iparművészeti kiállításon ezüstéremmel kitüntetve.

Óriási választék mindenféle butorokban, ebédlő, háló, szalon, férfiszoba és teljes

**menyasszonyi kelengyék**

azonnal készen. 1667

A debreceni Ipartestületi kiállításon ezüstéremmel kitüntetve.

Legszolidabb bevásárlási forrás. Jutányos és pontos kiszolgálás.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések díja 10 szög 50 fillér, minden további szó 5 fillér. Vastagabb betűkkel nyomtatott és 10 fillér.

Levélben tudósításokra postáson válaszolunk, ha a szerkesztőség beiktatja.

Apró hirdetések előre fizetendők.

## AJANLAT!

Valódi orosz tea, aromás, zamatos a legfinomabb minőségekben kimérve és csomagokban kapható, Király fűszerüzletében, Dégenfeld-téren a Tisza házban. 10 deka törmelék orosz tea 25 krajcár. 10 deka nagylevelű orosz tea 25 krajcár. 10 deka kis levelű orosz tea 30 krajcár. 32 á

3 szobás udvari lakás kiadó, Bathányi-u. 14. 28 á

28 krajcárba kerül egy pár harisnya fejelés pamuttal együtt, Benyáts Emil villanyerőre berendezett harisnyagyára Debrecen. 21 á

HAJDISZEK, kitűnő szabású princes miderek, bálai virágok, gyöngydiszek, a legnagyobb választékban Benyáts Emilnél Debrecen. 20 á

VALÓDI szegedi rózsás és édes nemes paprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszerkereskedésében. Városház-utca 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 9 á

GÉZERŐVEL pörkölt naponta friss pörkölt kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszerkereskedésében. Városház-utca 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 8 á

BARSONY puha lesz a keze, ha Grósz Nagy Ferenc-féle kéz-erémet használja, 1 üveg 1 kor. Kapható Aranyegyszarvu gyógyszerárba, a színház mellett. 2-7 á

**Ki szép és tartós cipőt** óhajt venni vagy rendelni az bizalom-**Falusi Károly** polmal keresse fel gári és katonai cipész-mestert, Csapó-u. 41. 6 á

A LEGJOBB ízű aromás pörkölt kávé Félegyháznál kapható, villanyüzemű kávépörköltje a kirakatban. Piac- és Miklós-utca sarok. 3 á

KIRÁLY kávéi mégis a legjobbak, kívánatra vevő előtt pörköltve, Debrecen, Dégenfeld-tér 11. 2 á

4 utcai szoba, 2 előszoba, fürdő, belső klozet, 2 világos pince Május 1-re kiadó. Villany bevezetve, Mester-utca 14. 618

LAKÁS 4 szobás (2 utcai, 2 udvari) 2 előszoba eseléd s fürdőszoba, vízvezetékek, konyha, pince stb. Május 1-re kiadó, Bethlen-utca 18. 617

20 és 80-as belvilágú csatornázási betonosó olcsón szerezhető be Schiffmannál, Pesti-utca 3. Telefon 852. 470

FRISS Újság naptára 30 fillérjével kapható lapunk kiadóhivatalában és az elárusítóknál. 28

MODERN uri lakás a Ferenc József-ut 23. számú villában kiadó, közvetlen a mentelep-pel szemben levő villamosvasuti megállónál. Ertekezhetni Timár-u. 32 sz. alatt az udvarban. 619

BUTOROZOTT kényelmes utcai lakás lakótársnak kiadó. Ertekezhetni Kiss Kálmánnal anyakönyvi hivatal. 647

KIADÓ Salétrom-utca 14. töbrendbeli utcai és udvari lakás, esetleg üzletnek átalakítva. 646

A Rákóczi-utcai 60 ház május 1-sőre kiadó mely áll hat szobából, egy felső konyha, üvegezett ganggal, pincekonyha, setét pince, külön udvarral, egy három lóra való istállóval, vagy anélkül. Ertekezhetni lehet a 62. szám ház tulajdonossal. 645

KIADÓ szép utcai lakás, Eötvös-utca 35 számú háznál az iskolákkal szemben. 650

2 szobás udvari lakás mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. Hatvan-u. 68. Ugyanott nagy magazin is kiadó. 654

## KERESLET!

FÜSZERÜZLETBE tanuló fölvetetik. Cim Kút-u. 34. 623

EGY gyakorlott detailista felvétetik Félegyházy János kereskedésében. 33 á

VASALÓNÓ felvétetik, Darabszám 14 fillér ingtől, gallér gömbölyítettől 30 fill. száztól. Biztos kereset heti 24-30 korona, Villany mosoda Bathányi-u. 644

Nagy raktár vagy műhelynek alkalmas, világos, fűthető helyiséget keresünk, Kubinyi Lajos és Társa Piac-utca 11. 651

PIAC-UTCA közelében butorozott szobát keres kosztal egy kisasszony. Cim a kiadóban. 652

MEGVÉTELRE kerestetik Ipolyi Magyar Mithológiája. Cim a kiadóhivatalban. 658

Jó ragasztót és tűzőnőt alkalmazok, Csapó 9. Szűcs, felsőrész készítő. 656

FÜSZERKERESKEDŐ segéd ügyes detailista alkalmazást nyer Kertésznel, Csapó-utca. 657

VARRÓGÉPET jobb fajta használt gépet keres megvételre, Strasser, Erzsébet-ut 44. 653

TANULÓ leányok fölvetetnek Kerezi József női szabó, Hatvan-utca 36. 642

## ELADÁS.

NAGY Martinkán egy jömeneteli fűszerüzlet trafikál és ital engedéllyel más vállalat miatt eladó. Ertekezni ugyanott. 627

EGY podálos hangverseny cimbalom eladó, Homokos-utca 91 sz. 616

Az Ondódon a Perec-ülöben 3 hold 755 kvadrát föld eladó. Ertekezhetni Timár-u. 20. 497

MINDEN kényelemmel berendezett uri ház villanyvilágítással, fürdőszobával, cserépkályhakkal, parkirozott udvarral eladó. — Hol? Megmondja a kiadóhivatal. 342

KISMACSON a Lajtertanya 40 hold földdel, őszi vetéssel eladó. Ertekezhetni ugyanott. 648.

CIMBALOM podálos, gazdagon díszítve, remek hanggal, potlom áron eladó. Hatvan-u. 6. sz. 648

NAGYOBB mennyiségű rozs szalma eladó a Bánkon és egy boglya sarju széna jutányosan. Ertekezhetni lehet felőle Nap-utca 17. szám alatt a tulajdonossal. 649

KORREKT urinónél 2 drb eredeti osondélet, olajfestés 50 korért eladó. Görbe-utca 1. 655

## Modern új ház a legnagyobb kényelemmel berendezve, villanyvilágítással, vízvezetékekkel, fürdőszobákkal angol clostetkekkel, Budveisi cserépkályhakkal, az egész alapincézve, parkirozott udvarral eladó. Megtekinthető délután 3 órától, — hol? megmondja a kiadóhivatal. 68

Parfumerie Le Rosier Budapest Wien Paris. IDEAL Petrol Vegetal Bayrum a legjobb hajápoló szerek. Dr. Rob Gensil fogpor, szájviz és paszta. Kapható minden gyógyszerár, drogéria, fodrász és illatszertüzletben 25

Házhelyeknek vagy gyártelepnek kiválóan alkalmas, 2900 négyszögöl területű Tócskerti, a tiszviselő telep közvetlen közelében, de szebb, emelkedettebb helyen eladó. 33-31 fronttal, az István-utca, (Szabolci főországon) 45 öltői frontja a Nemes-utca szől. Szemben van a Ferenczy Elek ur majorsági földjével. Ertekezhetni: 133

## Házhelyeknek

Dr. Komlóssy Imre ügyvéddel, Bethlen-utca 10. Telefon 259 SZ.

Egyedüli elárusító hely! Kizárólagos raktár!

Ujdonság!

## LECITHIN COGNAC

tápláló ereje folytán elsőrendű erősítő gyógycognac

A Lecithin Cognac testileg visszamaradt egyéneknek, úgy gyermekeknek mint felnőtteknek, de kivált lábadozásban lévő gyengélkedőknek csodálatos hatással bír, mert a hanyatló erő rövid használat után tökéletesen helyre áll, miért is az orvosok nagyon ajánlják.

Kizárólagos egyedüli elárusító hely: 127

Debrecenben: Friad és Löwenheim fűszer, osemegé, kávé, rum, likör és cognac különlegességek üzletében Piac-utca 72. Telefon 740. Kaban: Klein Miksa üzletében.

## Kiadók

teljes kényelemmel ellátott modern

## lakosztályok

lakásnak, irodának, vagy hivataloknak, továbbá két üzlet és raktárnak való helyiségek, május hó 1-sejére a

József kir. herceg-utca 35/37. sz. alatt épült teljesen új bérházban. Ertekezhetni ugyanott. 141

## Eladó 26 kat. hold föld barna homok föld

a diószegi köves út mentén a Kondoros mellett, hír szerint a villanyos vasut ép mellett fog el-menni, a vágóhidhoz 3 kilométerre van, van 1 1/2 hold szőlő, 4 hold a legfinomabb faj gyümölcsös fával beültetett s vízvezetékekkel ellátva, van egy uri lak cserpes, külön egy cselédlak és 20 darab jószágra istálló, 3 hold legelő és 18 hold buzatermő barna homok.

Ertekezhetni: 169

## Vigkedvü Mihály-u. 40

## MÁTHÉIJÁNOS

Vízvezeték, fürdőberendezés és csatornázási vállalata.

Elvállalja az udvar

## Szakszerű csatornázását

a kaputól befelé, kívánat szerint, kőagyag beton vagy öntöttvascsővel. Tetővíz lefolyó udvari vezeték elkészítését. Fürdőberendezés, angol closet felszerelését.

Jótállással jutányos áron.

Műhely és iroda: Darabos-u. 54.

Minta üzlet: Egyháztér 5. szám.

Telefon szám: 321.

**MEGHIVÓ.****A Takarékos Hitelintézet Részvénytársaság  
XXXVII. évi Rendes Közgyűlését**

1911. évi február hó 19-én d. e. 10 órakor, az intézeti ház üzleti helyiségében (Csapó-utca 4. sz. alatt) tarja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak.

**Tárgysorozat :**

1. Az elnök által a közgyűlés határozatképességének megállapítására és a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére bizottság kiküldése.
2. Igazgatóság évi jelentése és a zárszámadások előterjesztése, a nyereség felosztása iránti javaslattal.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.



5. Három sorrend szerint kilépő igazgatósági tag helyének három évre, továbbá elhalálozás folytán megüresedett egy igazgatósági tagsági helynek két évre választás utjáni betöltése.
6. Egy felügyelő bizottsági tagnak, továbbá két felügyelő bizottsági póttagnak választása egy évre.

**Az igazgatóság.**

**Figyelmeztetés:** Szavazati jogát a személyesen megjelenő, legalább 20 éves, oly részvényes gyakorolhatja, kinek részvénye a közgyűlés előtt nevére íratott, a részvénykönyvbe bevezetett, a közgyűlést megelőző napon déli 12 óráig az igazgatóságnál letételt és aki ugyanakkor a szavazati jogának gyakorlására vonatkozó igazolójegyet az igazgatóságtól megszerezte. (Alapszabály 21. §.)  
Az évi jelentés és a mérleg a közgyűlést megelőző nyolc nap alatt az intézet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

**Mérleg-számla.**

VAGYON	Összeg				TEHER	Összeg			
	Korona	fill.	Korona	fill.		Korona	fill.	Korona	fill.
Készpénz, bankgíró, postatakp. . . . .			51854	61	Részvénytőke . . . . .			700000	—
Váltók . . . . .			4582598	31	Tartaléktőke . . . . .			425042	—
Jelzálogkölcsonők . . . . .			849978	84	Nyugdíjalap . . . . .			69602	37
Előlegek . . . . .			22362	—	Betétek :				
Értékpapírok . . . . .			26010	95	könyvecskéken . . . . .	2777805	46		
Ingatlanok . . . . .			243960	—	cheque számlákon . . . . .	307690	26	3085495	72
Adósok (folyószámlán) . . . . .			896797	16	Hitelezők . . . . .			9522	51
Zálogüzlet . . . . .			193819	24	Visszleszámítás . . . . .			1960611	63
Átmeneti tételek . . . . .			6056	20	Átruházott jelz. kölcsönök . . . . .			396657	03
Lejtár . . . . .			4000	—	Törlesztéses kölcsön . . . . .			98408	06
					Átmeneti tételek				
					előrevett kamatok . . . . .	31850	69		
					házbérek . . . . .	1108	32		
					kamat adók . . . . .	6603	43	39562	44
					Fel nem vett osztalékok . . . . .			484	—
					Nyereség				
					áthozat a múlt évről . . . . .	1466	15		
					folyó évi . . . . .	90585	40	92051	55
			6877437	31				6877437	31

Debrecen, 1910. év december 31-én.

Budaházy Miklós,  
pénztárnok.

Konoz Lajos,  
igazgató.

Harsányi Pál,  
főkönyvelő.

Az igazgatóság: Balás Ödön, Bechert Manó, Dr. Hodossy Sándor, Kalliwoda Ferenc, Miskolczy Jenő, Serli Ede, Wolafka Antal.

A felügyelő-bizottság: Angerer Imre, Karácsondy József, Dr. Márton Kálmán, Dr. Megyery Pál.

**Eredmény-számla.**

VESZTESÉG	Összeg				NYERESÉG	Összeg			
	Korona	fill.	Korona	fill.		Korona	fill.	Korona	fill.
Kamatok . . . . .			216907	41	Kamatok . . . . .			358752	96
Adók					Ingatlanok jövedelme . . . . .			13681	88
állami adók és illetékek . . . . .	14040	91			Jutalékok . . . . .			5040	19
Betét és chequeszámla kamat adók	12762	32	26803	23	Zálogüzlet tiszta jövedelme . . . . .			6056	20
Igazgatói, felügy. bizots. és tiszt. fizetések			32067	—	Áthozott nyereség 1909-ről . . . . .			1466	15
Üzleti költség . . . . .			7979	94					
Lakbér . . . . .			3000	—					
Leírások									
a váltókból . . . . .	4384	91							
perköltésekből . . . . .	720	34							
értékpapírokból . . . . .	1083	—	6188	25					
Nyereség									
áthozat a múlt évről . . . . .	1466	15							
folyó évi . . . . .	90585	40	92051	55					
			384997	38				384997	38

Debrecen, 1910. december 31-én.

Budaházy Miklós,  
pénztárnok.

Konoz Lajos,  
igazgató.

Harsányi Pál,  
főkönyvelő.

Az igazgatóság: Balás Ödön, Bechert Manó, Dr. Hodossy Sándor, Kalliwoda Ferenc, Miskolczy Jenő, Serli Ede, Wolafka Antal.

A felügyelő-bizottság: Angerer Imre, Karácsondy József, Dr. Márton Kálmán, Dr. Megyery Pál.



## Magyarország egyik legnagyobb órás és ékszerész üzlete.



Szebbnél szebb mennyasszonyi ékszerek, jeggyűrűk, ezüst kelengyék és alkalmi ajándéktárgyak. **Pontos órák. Csoda olcsó árban.**

# ROSE DEZSŐ

ujhelyiségében  
Piac-utca 32.  
A Dréher söresarnokkal éppen szemben.

Tartozik.	Követel.
Kiváló minőségű Irodai könyveket. Főkönyvet Naplót Pénztárkönyvet Folyószámla könyvet és mindenféle segéd könyveket készít:	<b>Antalfy Ferencz</b> üzleti könyvgyára vonalozó intézete <b>Debrecen,</b> Piac-utca 31. sz.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy  
**Hatvan-utca 36. szám alatt  
női szabó műhelyt**  
nyitottam. Tisztelettel 170  
**Kerecsi József.**

**Villamos világitást**  
motor dinamó berendezést  
mindenféle új villany csillárok készítését, izzó és petróleumlámpákunk villanyra átalakítását, újra árcsökkentését mind a legjobb kivitelben, jutányos árak mellett készíti  
**Földvári L.**  
Debreceni Első villamos és műszaki felszerelési vállalat. 176  
Elektrotechnikai gyártelep:  
Széchenyi-u. 55. Telefon 816.  
Iroda és üzlet: Piac-u. Telefon 168

Gyomorgöres, kólika étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb hálszser a  
**Hollandi**  
**GYOMORCSEPPEK.**  
Egy üveg ára 40 fillér.  
Kapható: 7  
**Mihalovits Jenő**  
gyógyszertárában  
**DEBRECEN.**

**Arverési hirdetmény.**  
A „Takarék- és Hitelintézet” r.-t. zálogházában 1910 év augusztus havában elzálogosított, illetve 1910 november hó végéig lejárt 13279 sz.-tól 15175 sz.-ig arany, 13470 sz.-tól 15232 sz.-ig egyéb ingó zálogtárgyak közül azok amelyek ki nem váltattak, vagy meg nem hosszabbítottak, 1911. február hó 16-án délután 3 órakor a zálogház helyiségében elárvereztetnek.  
Az igazgatóság. 47

**Debreceni Kereskedelmi Részvénytársaság**  
DEBRECEN, Piac-utca 49. sz.  
Szállítja a legolcsóbb áron az összes műszaki cikkeket, u. m.: Asbest- és gummlámpák. Tömítések. Pamut-, toveször- és szinbör-szajak. Csapágyfémek. Szerszámok, fűrészek. Szivattyúk és kutak. Zsákok és ponyvák. Selyemszita-szövetek.  
Malomberendezési tárgyak, Gazdasági gépek, Fa- és fémmegmunkáló gépek. Diesel-, szivőgáz- és benzín motorok.  
Olajmalom berendezések, Gőzgépek, Kazánok Fűrésztelepek, Téglaágyári berendezések stb. stb.  
**AVacuum Oil Company Részvénytársaság**  
világhírű henger-, gép- és motorkendő-olajainak kizárólagos képviselője és raktára.  
**Motorhajtó nyersolajok.**  
Villamvilágítási berendezések, Ivlámpák, szén-szálas és Wolfram izzólámpák, Szigetelő szallagok stb. stb.  
Hazai elsőrendű egereschi és pillisvörösvári, ugyancsak porosz és sziléziai szén, koks. 43  
Mindennemű berendezésre vagy kibővítésre vonatkozó felvilágosítással műszaki osztályunk költségmentesen készséggel szolgál.

**Kipróbált megbízható**  
**Zseb, inga, fali és ébresztő órákat**  
legszebb ékszereket  
jótállással legcélszerűbben  
**Kurián Gyula**  
elősmert jótírnévű 6  
műórásnál szerezzük be.  
**Debrecen, Piac-u. 42. sz.**  
Ahol javítások is a legjobban és legolcsóbban, jótállással készülnek

**Eladó**  
Vigkedvő Mihály-utca 40. számú  
**szép kis ujház**  
mely két lakosztályból áll, az utcai 4 szoba, konyha, kamara és külön nyári konyha, a másik 1 szoba, konyha kamara, külön sütőkemence, 2 faszin és 6 lóra istálló,  
**az udvar szépen fásítva**  
és jóvizű kuttal ellátva. Családos hivatalnok vagy magános uraknak igen alkalmas volna. 168

Többszörös kitüntetésben részesült szenzációs csodaháziszer  
a Dr. BOROVSKY-féle  
**BOROLIN**  
mely városunk piacán is megjelent. — Ez a háziszer hatásában és erőalkotásában felülmúlhatatlan, minden meghülés okozta bajok, fejfájás, fogfájás, kőszvény, azon, ischiás, izületi íob és zsába megszüntetésére. Kitűnő fertőtlenítő és testi óvszer, csun-felül, hogy az égési és fagyás okozta fájdalmakat is azonnal megszünteti. Kapható **1.20, 2.— és 2.50 koronás üvegekben** városunkban a következő cégeknek: Mihalovits Jenő, Steiner Manó gyógyszerészek, a Központi Drogeriában. Deutsch Lajos, Mayer Jenő és Béla, Nagy András, Stern József és testv. kereskedő uraknál. Mátrai Ákos gyógyszerésztárában, Ermihályfalván.  
**Dr. Borovszky R. orvos és Borovszky K.,**  
Budapest II., Fő-utca 77. 3043